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Editorial

ÎNAPOI LA SFINȚII PĂRINȚI! 
ȘI ÎN CEEA CE PRIVEȘTE EDUCAȚIA TINERILOR

Preot lect. univ. dr. Marius Florescu

În anul în care la Timișoara se va desfășura 
Întâlnirea internațională a tineretului ortodox 
– ITO 2023, propunem o incursiune în învățătura 

unor Sfinți Părinți ai Bisericii, referitoare la educația 
tinerilor. Expresia consacrată: „Înapoi la Sfinții 
Părinți!” nu este nici arhaism, nici utopie, ci o 
realitate de care trebuie să ținem seama în pastorația 
și misiunea Bisericii contemporane. Iar acest fapt se 
referă inclusiv la grija Bisericii pentru cei tineri. 

Părintele profesor Dumitru Stăniloae definea 
educaţia astfel: „Este o lucrare din dragoste spre 
tot mai multă dragoste. Ea pornește din dragostea 
învăţătorului, ca apoi, clipă de clipă, pe măsură ce 
se descoperă dragostea lui, să facă să se nască şi a 
învăţăcelului, legând printr-o dragoste tot mai adâncă 

cele două suflete şi înfiinţând un raport de totală 
înţelegere şi negrăită comuniune între ele”1. 

Perspective ale educației tinerilor, în viziunea 
Sfântului Ioan Gură de Aur

În afară de unele omilii și lucrări, în întregime 
consacrate educației copiilor, în afară de sfaturile și 
îndemnurile pentru copii și tineri, presărate aproape 

în întreaga operă, Sfântul Ioan Gură de Aur a scris 
și un tratat special pentru educația copiilor: „Despre 
slava deșartă și despre cum trebuie să își crească 
părinții copiii”2. Această carte, unică în felul ei, 

1  Preot prof. Dumitru Stăniloae, Iisus Hristos sau 
restaurarea omului, Sibiu, 1943, p. 201

2  Sfântul Ioan Gură de Aur, „Despre slava deșartă și 
despre cum trebuie să își crească părinții copiii”, în Părinți și 
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l atât prin perspectiva sa, cât și prin ideeile sale, este 
prima compoziție de pedagogie creștină din literatura 
noastră bisericească. 

Educația, spune Sfântul Ioan Gură de Aur, este cu 
putință, deoarece natura omenească este înzestrată cu 
voință liberă. Voința este mai puternică decât natura 
și mai puternică decât înrudirea de sânge, deoarece 
s-a văzut, și nu de puține ori, că părinții și-au potolit 
glasul sângelui și i-au dezmoștenit pe copiii răi și 
nevrednici. Astfel, prin natura omenească se înțelege 
că educația copilului este cu putință și nu se poate 
invoca nicio scuză de către părinți referitor la lipsa de 
îngrijire a copiilor lor, spunând că firea acestora este 
rea și de neîndreptat. Sufletul copilului este plăpând, 
este în mâna educatorului ca o ceară, pe care o poate 
modela după dorința sa, pe care se poate imprima 
foarte bine sigiliul. Când este mic, copilul este lesne 
de educat, de cumpătat, de supravegheat și de obișnuit 
să gândească, să grăiască și să facă cele ce trebuie. 
Sufletul copilului se aseamănă cu mărgăritarele. 
„Când este fraged, copilul este capabil de totul, 
pentru că nu are constituția sa proprie încă fixată, de 
aceea cu ușurință este atras spre toate. Dar când este 
întărit, primind învârtoșenia ca o dispoziție, nu se 
îndepărtează cu ușurință de ea și nici nu se schimbă în 
altă dispoziție”3. Sfântul Ioan Gură de Aur îndeamnă, 
imploră și se roagă de părinți să aibă multă grijă de 
copii, să le caute mântuirea lor. Părinții trebuie să 
procedeze în ceea ce privește formarea copiilor lor, 
ca și pictorii și sculptorii, căci și ei, ca și aceștia, au 
în casa lor o statuetă mai de preț decât statuetele de 
aur, îi au pe copii.

Textele din Sfânta Scriptură referitoare la 
educația copiilor sunt de asemenea comentate, 
explicate și trecute prin gândirea și practica morală a 
arhiepiscopului Constantinopolului. Pe baza acestor 
texte, astfel comentate, își clădește întreg sistemul 
său de educație. Sfântul Ioan Gură de Aur evidențează 
că: „Cel mai greu lucru pentru educație este punerea 
unei temelii bune și puternice; dar odată temelia pusă, 
toate se dezvoltă în chip firesc și cu multă ușurință” 4. 

O altă cale pentru reușita educației este și crearea 
la copil a obișnuiței în cele bune, căci obișnuința este 
cea de-a doua natură a omului. Educatorul trebuie să 
se uite cu atenție la el spre a vedea care este darul de la 
Scriitori Bisericești, vol. 16, Editura Basilica, București, 2016, 
p. 353

3  Ibidem, p. 470
4  Ibidem, p. 473

natură, spre a-l crește și desăvârși, iar dacă află vreun 
cusur de la natură, să-l îndepărteze.

Alte mijloace prescrise de către Sfântul Ioan 
Gură de Aur pentru educația copiilor sunt postul 
și rugăciunea, care ajută pe educator să păstreze 
curățenia sufletească a copilului. Sfântul Ioan Gură de 
Aur recomandă pentru copii să țină post cel puțin două 
zile pe săptămână, miercurea și vinerea. El recomandă 
copiilor rugăciunea cu multă râvnă și stăruință, căci 
vârsta la care se află îi ajută mai ușor să ajungă la 
înălțarea sufletului către cer. Totodată, el recomandă 
și aducerea copiilor la biserică, nu doar în duminici și 
sărbători, ci chiar și la slujbele de noapte ce se fac în 
ajunul marilor sărbători. Marele ierarh recomandă ca 
părinții să meargă împreună cu copiii lor la biserică. Se 
cuvine ca părinții să aibă o grijă deosebită chiar când 
merg cu ei la biserică; să nu meargă acolo fără să aibă 
un vreun câștig din aceasta, ci să le ceară socoteală de 
cele auzite la biserică și de ce au învățat la biserică, 
întocmai cum le cer socoteală școlarilor de cele ce au 
învățat la școală. Îndeamnă în continuare, ca tatăl, 
după ce vine acasă de la biserică, să-și adune întreaga 
familie în jurul său și să repete ce s-a citit la sfânta 
biserică, să repete în fața lor toate învățăturile, pe care 
ei le-au auzit acolo. În acest fel, învățăturile cele bune 
auzite în biserică se vor întipări în și sufletul copiilor.

Educația tinerilor, conform Sfântului Vasile cel Mare

În cele ce vor continua, vom expune câteva dintre 
ideile despre educaţie și despre aplicarea cu folos a 
acesteia, din perspectiva Sfântului Vasile cel Mare, așa 
cum reies din Omilia XXII, denumită „Către tineri”5. 
Sfântul Grigorie Teologul îl numește pe Sfântul Vasile 
cel Mare pedagogul tinereților. Sfântul Vasile s-a 
preocupat în mod deosebit de vârsta copilăriei și a 
tinereții, analizându-le în predici, cateheze, epistole 
și texte teologice, dăruindu-le tinerilor sfaturi și 
principii pedagogice.

El consideră educația ca fiind trebuincioasă și 
de folos pentru tânăr. Pedagogia îl înalță pe tânăr 
spre o viață conform conceptelor filosofice, care la 
rândul lor îl vor dirija pe tânăr spre înțelepciunea 
ce mai înaltă, adică spre Dumnezeu. Înțelepciunea 
este stiința lucrurilor dumnezeiești și omenești și 
cauzelor acestora, și înțeleptul adevărat este numai 
cel desăvârșit în Hristos. 

5  Ibidem
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Sfântul Vasile cel Mare pune accentul pe capacitățile 
mentale ale copilului și ale tânărului. Vorbește despre 
relația simțurilor cu cunoștințele și descrie caracterul 
copilăriei. El afirmă despre carcterul copiilor că este 
nespus, modelator și delicat. Are dispoziții înăscute, 
dar și înclinare spre rău.  Vasile cel Mare credea că 
„sufletul este ușor de modelat și delicat este ca ceara 
se răcește repede și trasează deasupra ei ușor formele 
ce se impun, căci pentru fiecare lucru bun trebuie să 
se consacre în întregime”6. Dacă se trece cu vederea 
peste educaţia la vârstă fragedă, atunci în lucrarea 
pedagogică și formală se vor înterpătrunde mai târziu 
piedici serioase „iar neamul oamenilor va deveni 
neascultător înspre virtute”. 

Educaţia copilului trebuie începută de la o vârstă 
foarte mică, în casă, care este și prima „școală 
pedagogică”. Sfântul Vasile cel Mare a socotit ca vârstă 
corespunzătoare pentru începerea vieţii școlare este 
al șaptelea an din viața copilului. Conform credinței 
vremii, cum că șapte ani sunt ca o săptămână, în trei 
săptămâni se întregește evoluția omului. El spunea că 
în trei intervale de ani se realizează evoluția omului: 
„Prima perioadă este cea preșcolară, a doua copilăria, 

6  Sfântul Vasile cel Mare, „Omilia XXII, Către 
Tineri”, în Părinți și Scriitori Bisericești, vol. 16, Ed. Basilica, 
București, 2016, p. 326

și apoi adolescenţa de la paisprezece ani începând”7. 
Sfântul Vasile cel Mare subliniază că omul până ajunge 
la deplinătate parcurge trei etape, distincte între ele 
„datorită particularităţilor naturale și a caracteristicilor 
psihice”: „Desigur, oamenii pot să se schimbe și să 
se transforme continuu, nu menţin nici aceleași 
capacităţi naturale, nici nu se bazează întotdeauna pe 
aceleași păreri, însă se transformă trupește la diferite 
vârste și își formează mintea potrivit cu varietatea 
caracteristicilor. Fiindcă suntem diferiţi ca și copii, 
diferiţi ca adolescenţi și când devenim maturi suntem 
iarăși diferiţi și când îmbătrânim de asemenea ne 
schimbăm în întregime”8.

Concluzii

Tinerii trăiesc uneori „experiența dureroasă de 
a fi străini în lumea aceasta”9. Însuși Domnul Iisus 
Hristos ne vorbește despre lumea care urăște pe cel 
care nu este al ei, precum și El a fost urât, nefiind 
„din lume”(Ioan 17, 14-15). Există în paginile Sfintei 
Scripturi și o explicație a acestui dat: lumea întreagă 

7  Ibidem, p. 316
8  Ibidem, p. 330
9  Maica Magdalena, Cum să comunicăm copiilor 

credința ortodoxă. Convorbiri, reflecții și alte sfaturi, ediția 
a III-a, Editura Deisis, Sibiu, 2008, p. 289
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l stă sub puterea celui rău (I Ioan 5, 19). Însă tot 
Scriptura ne arată că toate cele ale lumii vor trece, 
dar „cine face voia lui Dumnezeu rămâne în veac” (I 
Ioan 2, 17).

Nesimțindu-se ai lumii, tinerii pot cădea în cele 
două extreme: deznădejdea sau mândria. Deznădejdea 
celui debusolat, neancorat suficient în Hristos și care 
se lovește mereu de false valori, sau mândria celui 
care se crede mai presus de lume. În fața acestora, 
primind învățătură de la Sfinții Părinți, orice tânăr 
sincer aflat în căutarea lui Hristos se va folosi de ea 
doar dacă va avea dispoziția de a se schimba și de a 
învăța. De a învăța să fie un suflet purtător al luminii 
lui Hristos pentru toți semenii, dar mai ales pentru 
cei din generația lui, căci „de veţi și pătimi pentru 
dreptate, fericiţi veţi fi. Iar de frica lor să nu vă temeţi, 
nici să vă tulburaţi. Ci pe Domnul, pe Hristos, să-L 
sfinţiţi în inimile voastre și să fiţi gata totdeauna să 
răspundeţi oricui vă cere socoteală despre nădejdea 
voastră, Dar cu blândeţe și cu frică, având cuget curat, 
ca, tocmai în ceea ce sunteţi clevetiţi, să iasă de rușine 
cei ce grăiesc de rău purtarea voastră cea bună întru 
Hristos” (I Petru 3, 14-16). Chemarea tinerilor rămâne 
aceea de a lucra împreună cu Dumnezeu și de a face 
din lume Biserică.

Tinerii vin întotdeauna cu prospețimea și 
sinceritatea lor în modul de a aborda adevărurile 
vieții, ceea ce ar putea fi un important ajutor acordat 
Bisericii și societății. Puritatea, curăția, sinceritatea, 
spontaneitatea și curajul tinerilor în analizarea, cu 
multă obiectivitate și imparțialitate, a problemelor 
lumii moderne pot veni în sprijinul maturilor și al 
vârstnicilor – care sunt generații rănite de atâtea 
experiențe negative și dureroase. Aceștia, la rândul 
lor, i-ar putea apăra pe tineri de a mai trece vreodată 
prin astfel de experiențe.

Astăzi, ca oricând, vedem că tinerii sunt supuși unor 
diverse și multiple chemări. Pe de o parte, e chemarea 
lumii secularizate, înrobitoare și înjositoare, făcută 
încă prin tot felul de căi sofisticate, chemare spre 
tentații care dau senzația unei pseudo-libertăți. Pe de 
altă parte, la poarta vieții tinerilor stă glasul insistent 
al Bisericii, care cheamă la libertate adevărată, spre 
desăvârșire. De înțelepciunea și patosul pastoral al 
clericilor și al laicilor angajați în misiunea printre 
tineri depinde ca acești tineri să devină și să rămână 
iubitori și următori ai lui Hristos.

Sfânta Scriptură, Viețile Sfinților, Patericele, 
operele filocalice sunt izvoare de hrană pentru tineri, 
în lupta lor pentru curățirea de patimi. Sfintele slujbe, 
mai ales Sfânta Liturghie,  catehezele, acțiunile 
filantropice, pelerinajele, activitățile cultural-
artistice, dar și gospodărești sau sportive de la parohie 
sunt mijloace active și foarte folositoare de pastorație 
a tinerilor.

În aceeași notă, redăm aici o parte din capacitatea 
sintetizatoare a Părintelui contemporan nouă, Teofil 
Părăian de la mănăstirea Sâmbăta de Sus, care vedea 
în apropierea de Dumnezeu și în îmbunătățirea 
relației cu Acesta, cinci puncte esențiale dintr-un 
program recomandat tinerilor:

Prezența la biserică în duminici și sărbători, 
la Sfânta Liturghie, ca să ne împărtășim de 
binecuvântările lui Dumnezeu. 

Rugăciunile făcute în momentele importante ale 
zilei (dimineața, seara, la mese), ca să ne punem sub 
protecția lui Dumnezeu.

Lecturarea zilnică a unu sau două capitole din Noul 
Testament, căci nu ne putem raporta la Dumnezeu 
dacă nu știm nimic despre El.

Rugăciunea de toată vremea, deoarece omul e o 
ființă gânditoare și toate ale omului pornesc de la 
gând.

Postul după rânduiala Bisericii Ortodoxe, respectat 
în vederea disciplinării interioare, program căruia îi 
adăuga necondiționat Taina Sfintei Spovedanii, a 
Sfintei Împărtășanii și părăsirea păcatelor10.

Acestui program, părintele îi mai adăuga și 
îndreptarul Părintelui Arsenie Boca de la mănăstirea 
Prislop, tot în cinci puncte:

Oxigen, adică aer curat.
Glicogen, adică hrană rațională.
Somn.
Păstrarea hormonilor.
Concepție de viață sănătoasă, adică punerea vieții 

în sensul slujirii lui Dumnezeu după învățătura 
Bisericii Ortodoxe11.

Cele redate mai sus ar fi cu siguranță repere sau 
puncte de plecare pentru o pastorație eficientă a 
tinerilor, cel puțin pentru o abordare a lor, sinceră 
și directă. 

10  Părintele Teofil Părăianu, Să gândim frumos ca să 
trăim frumos. Antologie de texte, Editura Agaton, 2012, p. 110

11  Părintele Arsenie Boca, Vreau să schimb lacrimile 
voastre în bucurie - Antologie de cuvinte duhovnicești ale 
Părintelui Arsenie Boca, Editura Agaton, 2014, p. 234
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Biserică și Societate

PROTOSINghELUL CALISTRAT BOBU 
(15 mARTIE 1900 – 10 mAI 1975)

DUhOVNIC IUBIT ȘI mĂRTURISITOR 
NEÎNFRICAT (II)

Pr. dr. Ionel Popescu 
Arhim. dr. Casian Rușeț

Pildă de sfântă viețuire duhovnicească și cinstitor al 
rânduielii monahale în vremuri de prigoană

Protosinghelul Calistrat Bobu a trăit o viață 
plină de sfințenie, în nevoință și smerenie. Cu 
blândețea și cu bunătatea lui a alinat suferințele 

multor suflete necăjite, fiind sprijinitor și ajutător pentru 
mulți credincioși în vremuri de încercare. Era un om al 
rugăciunii și al misiunii duhovnicești, prin cuvântările 
și sfaturile sale aducând mulți credincioși în corabia 
mântuirii.

Având râvnă sporită spre cele duhovnicești, 
ieromonahul Calistrat Bobu a solicitat mitropolitului 
Vasile Lazarescu aprobarea pentru un concediu de 20 
de zile, ca să meargă la mănăstirea Sihăstria, pentru că 
dorea „din suflet să primească tunderea marelui chip al 
sfintei schimnicii, așa după cum am și promis și făgăduit 
înaintea lui Dumnezeu și a duhovnicului meu încă de 
mulți ani”1.

Referitor la cele de mai sus, monahia Macrina Simici, 
stareța mănăstirii Sfântul Ilie de la Izvor, Bocșa-Vasiova, 
informa Centrul eparhial că a primit de la mănăstirea 
Sihăstria actul nr.165/25 iunie 1955, în care se preciza că, la 
data de 16 iunie 1955, în mănăstire a fost săvârșită, la slujba 
privegherii, rânduiala tunderii în schimnic a preotului 
duhovnic iero(schimonah) Calistrat Bobu, fără a i se 
schimba numele, apoi acesta a revenit la Bocșa Vasiova2.

Datorită slujirii sale curate, a viețuirii duhovnicești 
și a dragostei sale, Dumnezeu l-a înzestrat pe Părintele 
Calistrat cu mari daruri duhovnicești spre folosul celor 
mulți care îl cercetau. Despre această lucrare a părintelui, 
arhimandritul Ioanichie Bălan mărturisea: Pentru 
smerenia și blândețea inimii lui, a primit de la Dumnezeu 
darul vindecării și al izgonirii duhurilor necurate dintre 
oameni. Că nu puțini din cei care alergau la el primeau 
sănătate și mângâiere. Pentru aceea, credincioșii din 
partea locului îl cinsteau ca pe un adevărat părinte 
duhovnicesc al Banatului.3

1  A.A.O.R.T, Dos. personal, cererea nr.2693/31 mai 
1955.

2  A.A.O.R.T, actul nr.3384/1955.
3  Arhim. Ioanichie Bălan, Patericul, p. 650.

În rândul pilduitoarelor virtuți dobândite de 
protosinghelul Calistrat Bobu se află și aceea a dragostei 
față de părinții săi după trup. Îngrijorat de starea sănătății 
lor, părintele, deși aflat în concediu medical, și-a vizitat 
părinții și a rămas împreună cu ei o perioadă mai lungă 
de timp, pentru a da o mână de ajutor, după cum chiar 
el mărturisește4.

Protosinghelul Calistrat Bobu nu a făcut parte din nicio 
mișcare sau grupare politică. El și-a închinat întreaga 
viață slujirii lui Dumnezeu și oamenilor. Nu era preocupat 
de viața politică, deși deciziile autorităților l-au afectat așa 
după cum au afectat și cursul firesc al viețuirii monahale 
la Mănăstirea Vasiova, în care viețuia. Spre pildă, deși era 
schimnic și duhovnic iubit și căutat de credincioși, la data 
de 1 mai 1962, împuternicitul regional al Departamentului 
Cultelor recunoștea transferul ieromonahului Calistrat 
Bobu de la mănăstirea Vasiova, în postul de paznic la 
mănăstirea Sfântul Ilie de la Izvor, Bocșa-Vasiova5. A 
primit toate aceste încercări ca pe o îngăduință lăsată de 
Dumnezeu spre a-și putea dovedi fidelitatea și iubirea 
față de Hristos. Iar cu ajutorul lui Dumnezeu, Părintele 
Calistrat și-a dovedit credincioșia cu prisosință.

Părintele Calistrat a fost un monah de vocație care a 
și-a împlinit atât menirea monahală, cât și cea misionară. 
Pentru activitatea sa pastorală desfășurată pe meleagurile 
Banatului, la 15 iunie 1948, a fost ridicat în rang, de către 
Mitropolitul Vasile Lăzărescu al Banatului, la treapta 
de protosinghel, astfel fiindu-i recunoscută lucrarea sa 
duhovnicească de revigorare a vieții monahale din Banat 
și de întărire în credință a ortodocșilor bănățeni.

Evlavia adusă părintelui Calistrat de către 
credincioșii bănățeni

Părintele Calistrat Bobu a slujit cu multă dăruire, 
evlavie, sfială, responsabilitate și jertfă la altarul 
Bisericii, fiind cunoscut ca neînfricat misionar atât 
în județul Timiș prin lucrarea duhovnicească de la 
Schitul Timișeni și la Mănăstirile Săraca și Partoș, 

4  A.A.O.R.T.,Dos. personal, cererea nr.8829/17 
noiembrie 1949.

5  A.A.O.R.T, actul nr.2020/1962.
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pastorală și misionară desfășurată în cei peste 25 de 
ani de slujire la Mănăstirea Vasiova. Despre lucrarea 
misionară săvârșită de părintele Calistrat, arhimandritul 
Ioanichie Bălan spune că: Timp de 33 de ani, părintele 
Calistrat a fost o făclie mereu aprinsă pentru călugării 
și credincioșii din Banat. Un adevărat păstor, duhovnic 
și părinte pentru toți. Cel mai mult iubea biserica și 
rugăciunea. Ziua și noaptea zăbovea în fața Sfântului 
Altar. Săvârșea dumnezeiasca Liturghie cu bucurie și 
cutremur, spovedea și mângâia pe oameni, mărturisea, 
apăra dreapta credință și se ruga pentru toți.6

În perioada regimului comunist din România, 
părintele Calistrat a fost nevoit să înfrunte o serie de 
privațiuni din partea autorităților civile, dar și multe 
lipsuri, nefiind salarizat perioade lungi de timp. Atât 
în perioada în care Mănăstirea Vasiova a funcționat 
în condiții firești (1949-1953), cât și după momentul 
rechiziționării bunurilor mănăstirii (chiliile și 
dependințele) din anul 1953, părintele a fost statornic în 
apărarea dreptei credințe și în mărturisirea lui Hristos. 
Adoptarea Decretului 410/1959 a adus grave prejudicii 
Mănăstirii Vasiova. Cea mai mare parte din obște este 
forțată să părăsească mănăstirea, dar părintele Calistrat 
rămâne pentru o perioadă administratorul și slujitorul 
bisericii mănăstirești. 

Deși singur și strâmtorat de autoritățile comuniste, 
protosinghelul Calistrat Bobu a continuat misiunea sa 
duhovnicească, fiind apreciat de credincioși pentru 
smerenia, bunătatea, generozitatea și blândețea inimii 
lui. A slujit neîncetat în timpul regimului comunist în 
biserica Mănăstirii Vasiova, spovedind și mângâind 
credincioșii, pelerinii și oamenii aflați în suferință, drept 
pentru care bănățenii iubitori de Hristos l-au cinstit 
ca pe un adevărat călăuzitor și părinte duhovnicesc în 
vremuri de restriște. 

Pe lângă voturile ascultării și al castității, 
protosinghelul Calistrat Bobu l-a împlinit și pe cel 
al sărăciei de bună voie. De pildă, pentru a susține 
financiar așezământul monahal de la Bocșa-Vasiova, 
părintele Calistrat a dăruit veniturile realizate la fondul 
mănăstirii și, totodată, a mai ajutat și obștea cu câte o 
sumă.7

Într-un raport înaintat mitropolitului Vasile 
Lazarescu, stareța mănăstirii Sfântul Ilie de la Izvor, 
Bocșa-Vasiova, arată că preotul ierosing.(ghel) Calistrat 
este dispus să zidească o chilie aparte sub coasta clădirii 
mari în marginea pădurii [...], fără a pune vreo sarcină 
mănăstirii și care pe viitor va rămâne casa preotului 
slujitor ...”.8

6  Arhim. Ioanichie Bălan, Patericul, p. 650.
7  A.A.O.R.T., actul nr.312/24 ianuarie 1955.
8  A.A.O.R.T, Dos. personal, act. Măn. Vasiova, 

nr.54/18 iunie 1958.

Odată cu înaintarea în vârstă, Părintele Calistrat s-a 
confruntat cu diferite neputințe trupești, deși duhul 
era osârduitor. Afecțiunile de care suferea au necesitat 
prezența unor credincioși care să aibă grijă de el, să îl 
ajute, spre a-i face mai ușoară povara bătrâneților. A 
fost îngrijit până la sfârșitul vieții de maicile care, deși 
au fost nevoite să părăsească mănăstirea, îl cercetau 
aducându-i hrană și cele necesare, mai ales în ultima 
parte a vieții. 

Credincioșii i-au păstrat o amintire vie părintelui 
Calistrat Bobu, de la Mănăstirea Vasiova, cinstind 
memoria celui care a fost duhovnicul și povățuitorul 
bănățenilor în vremuri grele, de încercare a credinței, 
cinstindu-l cu supranumele de părinte duhovnicesc al 
Banatului9.

Imediat după adormirea părintelui Calistrat, oamenii 
i-au recunoscut sfințenia vieții, mărturie a acestui 
fapt stând și rugăciunea inscripționată pe crucea de 
la mormântul părintelui: Doamne, miluiește-ne pentru 
rugăciunile Părintelui Calistrat.

Credincioșii care l-au cunoscut, dau și astăzi 
mărturie despre viața părintelui Calistrat Bobu și despre 
evenimentele minunate ce se întâmplau în jurul său: 
Am venit pe la sora mea și m-a văzut așa, eu n-am vorbit 
cu părintele așa mult, m-a văzut și m-a întrebat el singur, 
m-a întrebat dacă sunt căsătorită și am spus că nu și a 
zis să nu fugi după căruța care fuge, să aștepți căruța 
care stă în loc, și am stat în loc. Când m-am căsătorit 
băiatul care s-a căsătorit cu mine nici nu m-a văzut, nici 
nu m-a întrebat nimic că mă ia în căsătorie. A trimis 
după tata acasă la Oltenia și l-a așteptat la gară. De 
la gară și până aici unde am locuit eu, la soră-mea au 
vorbit de nuntă, au aranjat tot și după aceea a plecat 
acasă tata și a spus: „da, faci actele cu ea și după aceea 
mi-o trimiți acasă pentru că dacă fac nunta trebuie să 
muncim acolo.” Eu țineam casa de fapt, tatăl și mama 
mea erau cam bolnavi și eu eram la țară.... Mi-am dat 
seama mai târziu, când eu am văzut că nu m-a întrebat 
nimic și m-a luat în căsătorie, că era căruța care a stat 

9  Arhim. Ioanichie Bălan, Patericul, p. 650.
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în loc să mă ia și nu a plecat. Atunci mi-am dat seama 
că părintele a văzut cu ochii inimii sufletului. Eu nu mai 
văzusem călugări până atunci, vă spun sincer, la noi nu 
prea au fost mănăstiri pe acolo și nici nu plecam, era 
timpul regimului comunist, nu ne lăsa nici la școală să 
dăm „Hristos a înviat” în loc de bună ziua, era rău. Eu 
când  l-am văzut prima dată pe părintele mi-a părut rău 
că era om bătrân și stătea săracul acolo. După aceea 
am auzit că o femeie mai bătrână a venit și că ea a 
simțit că tot o mâna cineva din urmă, să vină, să vină la 
mănăstire, să aducă o bucată de brânză, ce a avut și ea 
iar părintele a zis: „Maica Domnului te-a trimis, chiar 
îmi era dor să mănânc.” ....... Eu am rămas cu impresia 
și cu gândul că părintele a fost un duhovnic foarte bun 
și milostiv;10

Memoria părintelui Calistrat este întipărită în 
conștiința comunitară din Bocșa și din perspectiva 
pedagogului. Regăsindu-se într-un context de viață, 
în care educația religioasă și duhovnicească nu se mai 
regăseau în preocupările societății, bunul și înțeleptul 
părinte de la Vasiova se folosea de orice prilej pentru a 
oferi credincioșilor atât pildă de rugăciune, dar mai ales 
sfat părintesc pentru o viețuire duhovnicească. Tare de 
treabă și milos și cuvinte frumoase mi-a spus. Prima 
mea spovedanie am   făcut-o la părintele Calistrat, aici 
la mănăstire. M-a spovedit cu întrebări, mi-a explicat 
frumos și a priceput orice, păcate din tinerețe și alte 
neputințe. Eu m-am spovedit și a vorbit frumos așa blând 
ca Domnul Iisus și m-a învățat și mi-a spus: „femeile nu 
au voie să vină în biserică cu capul descoperit să se roage, 
nici în pantaloni îmbrăcate, să fie cuviincioase”. Vorbe 
frumoase mi-a spus părintele, cum nu am auzit și m-a 
spovedit, așa ca lumea, dar nu m-a împărtășit și mi-a dat 
canon din Postul Paștelui până în Postul Crăciunului. 
Mi-a mai spus să nu mă duc la alt duhovnic. Tot ce am 
avut, i-am povestit din viața mea și atunci a spus că mă 
iartă și Dumnezeu să mă ierte, dar să nu mai fac și numai 
atunci la Crăciun m-a împărtășit. M-am spovedit în toate 
posturile dar Împărtășania numai la Crăciun. Am avut 
36 de ani și la 37 de ani după o mărturisire, eu am spus 
prefer moartea și nu mai fac păcate strigătoare la cer, că 
așa am priceput eu de la părintele Calistrat. Dumnezeu a 
făcut o rânduială, că după un an am născut o fetiță. Am 
spus atunci: „Dumnezeu m-a pus la încercare să vadă, 
dacă împlinesc ce eu am făgăduit.” Și fetița pe care am 
născut-o, spuneau maicile că e fata părintelui Calistrat, 
pentru că datorită părintelui prin cuvintele frumoase pe 
care mi le-a spus și prin rugăciunile lui, am născut fata, 
care mă ține și mă îngrijește până acum.

10  Elena Popescu, 78 ani din orașul Bocșa, Interviu 
luat la mănăstirea „Sf. Proroc Ilie Tezviteanul” la data de 10 
august 2021 de către Arhim. Casian Rușeț și Arhid. Pavel 
Canea;

Părintele Calistrat a fost o școală, pentru că lucrând 
aici, m-am tot întâlnit cu el și cu maicile. La Paști, când 
a spus „Hristos a înviat!” dimineața, așa am văzut eu 
că parcă Domnul Iisus era așa, cu obrazul, și Hristos 
a înviat din tot sufletul, cu dragă inimă. A fost bolnav, 
dar foarte înțelept, eu așa l-am simțit.11

Părintele Calistrat Bobu s-a arătat făcător de minuni 
încă din timpul vieții. Pentru viața sa curată, smerenia, 
blândețea ascultarea și dragostea față de viața monahală 
și de Biserică, a primit de la Dumnezeu darul vindecării și 
al izgonirii duhurilor necurate. Aceste lucrări minunate 
din viața părintelui sunt consemnate în istoria orală a 
locului, oamenii care l-au cunoscut povestind despre 
lucrarea misionară deosebită pe care părintele Calistrat 
a săvârșit-o în Banat. Părintele ne chema afară să ne dea 
un măr, un biscuite, o ciocolată, ce avea dânsul. Și eu 
veneam cu fratele meu și cu încă un vecin, că locuiam 
chiar aici, lângă mănăstire. A fost un părinte cu har de 
la Dumnezeu, avea și vedenii câteodată. Povestea mama 
câteodată că veneau oamenii la el să se spovedească, să 
își spună necazurile, și el mereu îi îndemna spre fapte 
bune... era un părinte vesel. Avea părul alb, barba albă 
și era mereu vesel, niciodată nu l-am văzut necăjit. Avea 
un dar, că mulți veneau din împrejurimi și povesteau 
oamenii că mereu le făcea rugăciuni și le spunea să nu se 
întristeze... Ziceau și maicile, și oamenii care veneau la 
mănăstire că le spunea dinainte ce avea să li se întâmple, 
ce probleme au, dinainte de a vorbi cu ei despre situația 
vieții lor. Părintele era foarte blând și avea mereu fața 
luminoasă că zâmbea tot timpul. Și Canonul ni-l dădea 
cu blândețe.12

La scurgerea celor aproape cinci decenii de la plecarea 
sa la Domnul, prezența duhovnicească a părintelui 
Calistrat se resimte în locurile unde s-a nevoit. De 
la Mănăstirea Sihăstria din Neamțul Moldovei la 
Mănăstirea Săraca din pusta Banatului, de la Mănăstirea 
Timișeni din proximitatea Timișoarei, la Mănăstirea 
Bocșa Vasiova din Banatul de Munte, viața, activitatea 
și trăirile părintelui rămân vii în memoria locală, dar 
mai ales în conștiința Bisericii. Monah de vocație, care a 
înțeles că rugăciunea este respirația sufletului, puterea 
și lumina lui13, părintele Calistrat continuă ruga în Cerul 
pe care mereu l-a avut în inimă.  

11  Parascheva Ilie, 85 ani din orașul Bocșa, Interviu 
luat la mănăstirea „Sf. Proroc Ilie Tezviteanul” la data de 10 
august 2021 de către Arhim. Casian Rușeț și Arhid. Pavel 
Canea.

12 Ion Stănchescu, 63 ani din Bocșa Vasiova, Interviu 
luat la mănăstirea „Sf. Proroc Ilie Tezviteanul” la data de 10 
august 2021 de către Arhim. Casian Rușeț și Arhid. Pavel 
Canea.

13  Sfântul Ioan de Kronstadt, Liturghia – cerul pe 
pământ, Editura Deisis, Sibiu, 2002, p. 196
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e CORURI BISERICEȘTI ȘI ȘCOLARE DIN ZONA DETA

Preot dr. Valentin Bugariu

În cadrul cultului public divin a fost folosită 
cântarea atât sub formă responsorială, cât și 
polifonică, în care toți participanții la rugăciunea 

publică au dat răspunsurile la rugăciunilor clerului 
în comun.

Corul este o formație polifonică, dar poate fi 
numită așa, chiar și impropriu, obștea de credincioși 
sau un grup de bărbați și femei care dau răspunsurile 
la Sfânta Liturghie melodic sau polifonic. 

În societatea bănățeană, corul bisericesc a apărut 
în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. După prof. 
Vasile Vărădean, corurile au proliferat nu numai în 
mediul urban, ci și, mai ales la sate. În numeroase 
localități, fie rurale, fie urbane, existau chiar și câte 
două formații corale. Numai între 1880 și 1900 au 
apărut 140 de astfel de astfel de formații.

Între corurile sătești amintim Corul bisericesc din 
satul Chizătău, înființat la stăruința preotului Trifu 
Șepețianu în 1857. O altă mișcare remarcabilă a fost 
cea de la Mercina, jud. Caraș-Severin. Corul bisericesc 
de aici a fost înființat de învățătorul Vicențiu Gurguț 
în 1865. Din șirul celor 16 dirijori pe care i-a avut corul 
de-a lungul timpului îi amintim pe Vidu Guga (1918-
1961) și Nistor Miclea, dirijori și compozitori care 
au înființat numeroase coruri în diverse localități 
bănățene.

Profesorul și compozitorul bănățean Zeno Vancea 
(1900-1990), cu lucrări în componistica și muzicologia 
bisericească a pledat în lucrarea Muzica bisericească 

la români. Studiu critic, Editura Mentor, Timișoara, 
1944, pentru necesitatea întoarcerii creatorilor la 
sursele muzicii bizantine și psaltice, cu o viziune 
preponderant polifonică a tratării muzicale.

Gruparea corală din Banloc a avut mai multe 
denumiri Corul Căminului ,,Înfrățirea” (1935), Corul 
lui ,,Ștefi” din 1945 până în zilele noastre. Primul dirijor 
a fost învățătorul Augustin Ioan Mihuți (1893). Între 
dirijori sunt amintiți învățători, profesori și preoți. 
Între dirijorii cunoscuți îi pomenim pe învățătorul 
Ioan Ștefi (1945-1950; 1984), prof. Ioan Iedu (1961-1972) 
și preotul Petru Achim (1990-prezent).

Corul a făcut câteva deplasări la concursuri și 
recitaluri: București (1928), unde a obținut locul II pe 
țară, Deta (1901), Opatița (1935), Gătaia (1972), Jamu 
Mare (1974), Lugoj (1981) și în alte localități: Gaiu Mic, 
Livezile, Parța și Toager. 

Din chestionarul trimis părintelui Gaitin Grecu 
s-a aflat că acest cor are o alcătuire univocală, cor 
de bărbați (1894; 1945; 1980), când una mixtă (1963). 
Numărul coriștilor s-a situat între 40 (1894) și 80 
(1963). Din repertoriu amintim ,,Bănățeana” de Sabin 
V. Drăgoi, ,,Brazi flăcăi ai României” și ,,Sara pe la noi” 
de Iosif Velceanu. 

Documentele atestă și existența unui Cor de 
copii (1934) care s-a deplasat la Timișoara unde a dat 
răspunsurile la Sfânta Liturghie1.

Corul bisericesc din Banloc activează și astăzi dând 
răspunsurile la Sfânta Liturghie și Sfintele Taine.

Revista ,,Foaia Diecezană” a Episcopiei 
Caransebeșului amintește că în anul 1903 cu prilejul 
,,vizitațiunii canonice” a protopopului de la Buziaș 
a cântat ,,corul bărbătesc (de) nou înființat” 
de învățătorul George Usonescu la Berecuța. Din 
anul 1904 corul a devenit mixt. Ultima informație 
pe care o avem se referă la concertul, însoțit de o 
producție teatrală de la Mănăstirea ,,Sfântu George”, 
cu prilejul sfințirii școlii din Berecuța. Atunci Corul 
Bisericesc Greco-Ortodox Român a interpretat: ,,Iată 
ziua triumfală” de Alexandru Podoleanu; ,,Cântecul 
străinătății” și ,,Lugojeana” de Ion Vidu2.

1  Dumitru Jompan, Coruri din Banat. Lexicon I (A-J), 
Editura Banatul Montan, REșița, 2006, p. 19-20 (Se va pres-
curta în continuare Coruri I…). 

2  Dumitru Jompan, Coruri I…, p. 28.
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Formația muzicală de la Birda a fost apreciată ca 

una din cele mai vechi ,,pârghii de ridicare a culturii” 
din Banat considera prof. univ. dr. Dumitru Jompan.

 Prima știre legată de acest cor o avem din ziarul 
,,Albina” din Budapesta care în 1873 au fost enumerate 
patru piese muzicale în interpretarea ansamblului din 
Birda: ,,Chemarea patriei”; ,,Hora Unirii”; ,,Marșul 
lui Iancu” și ,,Sabia lui Traian”. Activitatea corului a 
continuat, astfel că în 1898, preotul Ioan Mărgineanțu 
a fost dirijorul corului. Corul potrivit chestionarului 
dr. Nicolae Ilieșu, a activat până în 1920. În anul 1937, 
corul s-a numit ,,Doina” și a fost condus de dirijorul 
Vidu Guga din Mercina3.

După Revoluția din 1989, activitatea corală a 
fost reluată în anul 1995, când a fost reactivat corul 
bisericesc condus de prof. Ion Petrescu, licențiat al 
Institutului Teologic din București.

A treia perioadă de viață a corului a fost cea între 
anii 2005-2011, când Corul de tineret a fost dirijat de 
educ. Jana Sărăndan.

Două surse documentare, trimit la anul 1924, când 
Reuniunea de Cântări din Butin bisericești condusă 
și dirijată de preotul Nicolae Câlniceanu, clericul care 
a ridicat actuala biserică a localității a participat la 
un concert caritabil, iar suma de bani strânsă a fost 
folosită la făurirea bisericii4.  

Corul din Cebza a fost una din cele mai vechi 
instituții și educație muzicală rurală. Prima atestare 
documentară i-o datorăm cercetătorului Ștefan 
Mărcuș, care fixează începuturile acestei formații 
în anul 1859. Corul a avut mai multe denumiri: 
Cor Bisericesc (1910), Corul Plugarilor (1869) și 
Reuniunea Română de Cântări și Muzică (1935). După 
reorganizare, formația corală a funcționat până în 
1965. Istoria muzicală a consemnat șapte dirijori între 
care au fost învățători, țărani și preoți. În pomenim 
aici pe preotul Tiberiu Buru. 

Cu prilejul sfințirii bisericii satului, corul a dat 
răspunsurile la Liturghia arhierească din 19465.  

Corul din Ciacova a luat naștere în anul 1886 cu 
titulatura Corul Bisericesc Greco-Ortodox (1892). În 
șirul dirijorilor sunt pomeniți învățătorul Iuliu Vuia 
(1899), Trifu Petcu și înv. Vasile Rebigia (1923-1962). 

Corul a dat concerte în împrejurimi: Petroman 
(1891), Caransebeș (1892), Ghilad, Șipet (1893), 
Timișoara (1894; 1936; 1958; 1972), Jebel (1886), Lugoj 
(1909; 1970), Buziaș (1935; 1969); Gătaia (1958; 1972), 
Arad (1969). În 1950 Reuniunea de Cântări din Ciacova 
s-a desființat prin hotărâre judecătorească. 

3  Dumitru Jompan, Coruri I…, p. 34-35.
4  Dumitru Jompan, Coruri I…, p. 56.
5  Dumitru Jompan, Coruri I…, p. 95.

Corul a fost de bărbați până în 1943, apoi mixt până 
în 1972 și a fost compus din 70-85 de coriști. 

Formația și-a avut locul de repetiții în incinta 
hotelurilor ,,Național” și ,,Rössel”, iar în ultimii ani 
pe scena Căminului Cultural6.

Informațiile despre Corul din Clopodia sunt 
foarte sumare și de o mică extensie în timp (1922-1928). 
În anul 1922 aici a activat un cor bărbătesc, dirijat de 
Achim Iser, primar. Un ,,dirijor-primar”, caz unic în 
istoria muzicii corale din Banat. 

În anul 1928 activau aici un Cor bisericesc ortodox 
și unul Greco-Catolic, dirijat de Ioan Dulea7.

Corul de bărbați din Denta și cel mixt s-au 
înființat în anul 1907 prin strădania învățătorului 
Vasile Stoica și a cetățeanului Ion Gongea. Denumirea 
inițială a formației, Reuniunea de Cântare (1907) s-a 
schimbat în Corul ,,Tinerimea Română” (1912) și Corul 
,,Lira” (1928).

Conducătorii acestui cor au fost Vasile Stoica (1912-
1923), învățător-director; Ion Gongea; Simion Stoica 
jr. (1926-1931), doctor în teologie; Iosif Micu (1928-
1934), dirijor și compozitor-țăran; Gheorghe Căpățână 
(1934-1970), țăran.

Corul a avut reprezentații în localitățile Buziaș 
(1936; 1937), Banloc, Deta, Gad, Gaiu Mic, Ghilad, 
Jamu Mare, Jebel, Radna (1958) și Voiteg8.

6  Dumitru Jompan, Coruri I…, p. 105. 
7  Dumitru Jompan, Coruri I…, p. 111.
8  Dumitru Jompan, Coruri I…, p. 128.
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Reuniunea de Cântări din Deta a luat naștere 
în anul 1882 și a fost dizolvat printr-un Decret al 
Consiliului de Miniștri în 1950. Corul a fost reactivat 
în anul 1976, iar singurul dirijor cunoscut a fost Ștefan 
Planzer. 

Mișcarea culturală a fost susținută a fost susținută 
și promovată de Reuniunea Culturală ,,Sentinela” din 
Deta. Secțiunea culturală a fost compusă din Alexandru 
Chevereșan (președinte) și Aurel Colojoară (Denta), 
Petru Bizeria, P. Crăciunescu, Zaharia Gheorghe 
(Mănăstire), Iliia Iedu (Gaiu Mic).

Tot la Deta activa și Reuniunea germană de cântări 
(1922)9.

La Ferendia a existat odată cu funcționarea 
bisericii și un cor bisericesc, care dădea răspunsurile 
la slujbele religioase, și înainte de corul de copii 
instruit de învățătorul Achim Miloia.

La începutul secolului al XIX-lea pe lângă 
învățătorul Achim Miloia au activat alți dirijori de 
cor, învățătorii Trifu Cozac, Aurel Crăciun, Gheorghe 
Câmpeanu și Ana Olde. 

Potrivit unor mărturii avem informația că la 
Ferendia, în anii 1935-1936, a funcționat un cor 
bisericesc dirijat de Ilie Leu. 

Pe lângă cor, comunitatea mai avea și fanfară10.
Primul Cor bisericesc ortodox din Folea datează 

din anul 1924 și a fost dirijat de Traian Gavrilă (1934), 
Ilie Bagiu (1934) și S. Bagiu, plugar. 

Formația lui Traian Gavrilă s-a deplasat la Timișoara 
la două festivaluri de muzică (1934; 1936) și a ocupat 
locul al II-lea, respectiv calificativul ,,foarte bine”. 

Reorganizarea ansamblului a fost posibilă doar în 
anul 1965. Gruparea aceasta a depășit numărul de 35 
de coriști11.

9  Dan N. Buruleanu, Ioan Traia, Deta. Album 
monografic, Editura Solness, Timișoara, 2012, p. 140-141. 

10  Ioan Traia, Ferendia. Satul de pe șapte coline, Edi-
tura Eurostampa, Timișoara, 2017, p. 282-286.

11  Dumitru Jompan, Coruri I…, p. 141.

Primele inițiative ale organizării unui cor școlar 
la Gătaia s-au datorat învățătorului Dumitru Bulgea 
în 1909. Potrivit mărturiei cântărețului de strană 
Pavel Olariu acest an este și anul înființării corului 
bisericesc. Acest cor și-a continuat existența, pentru 
că în 1919 a fost consemnat un alt dirijor, învățătorul 
Dumitru Superceanu. 

Cântecul coral a fost organizat statutar în perioada 
interbelică, anii 1925-1928, când comercianții din 
Gătaia au pus bazele Corului bărbătesc ,,Harmonia”. 
Țăranii din localitate au pus bazele Corului ,,Doina” 
în anul 1936, dirijat de Iorgu Lina țăran din Folea.

Din anul 1957 începe renașterea Corului ,,Doina”, 
precum și perioada sa de afirmare pe plan local și 
regional. Corul a fost condus de dirijorul Trifu Petcu, 
profesor la Școala din Gătaia, căruia i-au succedat prof. 
Dumitru Buda, Ladislau Csizmaric, prof. Achim Pele.

Corul a devenit al Casei Naționale (1975) a avut în 
perioada de apogeu 70 de coriști.

După 1989 corul a fost condus de prof. Nicolae 
Pușcașu și preotul Adam Rugaci (1996-2015).

Corul ,,Doina” a participat la diverse concursuri 
și recitaluri la București, Deva, Pitești, Timișoara, 
precum și în numeroase sate bănățene. 

Corul ,,Doina” al Parohiei Gătaia funcționează și 
astăzi12.

Corul din Ghilad datează din anul 1892 și a purtat 
mai multe nume: Corul Vocal al Plugarilor Români 
(1892), Corul ,,Doina”, Corul Vocal (1896), Corul Vocal 
Greco-Ortodox (1904). 

Sunt cunoscuți șase dirijori între care Ion Chișodan 
(1894), ,,teolog absolvent”. Aceștia au condus o 
formație compusă din 28 de membri în 1891, până la 
60 de membri în 1964, într-o alcătuire de voci egale 
bărbătești, de femei sau mixtă13.

Corul de Plugari din Jebel a apărut în 1899 și a 
fost reînființat în 1900. Acesta a purtat denumirea de 
Corul Reuniunii Române Greco-Ortodoxe (1902) și 
apoi de Ansamblu bisericesc până în 1935.

Între cei 13 dirijori cunoscuți îi amintim pe Ioan 
Surlașiu (1905-1912; Adam Fiștea (1920), învățător; 
Liviu Surlașiu (1933); Ion Bojin (1964-1999)14.

Atestat documentar pentru prima oară în anul 
1926, corul din Lățunaș s-a numit Cor Bisericesc 
(1935); Cor al Căminului Cultural ,,Mihai I” (1937). 
În funcția de președinte a acestei alcătuiri muzicale 
vocale au fosr desemnați Emilia Stoica (1941-1946), 
învățătorul și preotul Ștefan Turcu (1937), director al 

12  Valentin Bugariu, Gătaia. Monografie, Editura 
Sitech, Craiova, 2021, p. 224-225.

13  Dumitru Jompan, Coruri I…, p. 148.
14  Dumitru Jompan, Coruri I…, p. 170.
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Căminului. Părintelui i s-a datorat obținerea dreptului 
de întrunire la repetiții și concerte a coriștilor.

Între cei șase instructori de cor este pomenit și Vidu 
Guga (1928), dirijor-țăran din Mercina, jud. Caraș-
Severin.

În anul 1945 formația era alcătuită doar din bărbați 
și număra 65 de inși.

Din repertoriul corului am identificat colinde și 
cântece patriotice: ,,Colo sus și mai în sus”, Colindița”, 
,,Doamne a Tale cuvinte”, ,,Noi umblăm și colindăm” 
și imnul ,,Hora Unirii”.

Corul s-a desființat în 1958 după participarea 
la Concursul Regional al Artiștilor Amatori de la 
Timișoara, la care Corul a obținut Premiul al III-lea15.

Corul din Macedonia a fost înființat în anul 1884 
de învățătorul Simeon Miloș, care a funcționat la 
școala confesională între anii 1884-1905. Conducătorii 
corului au fost învățătorii Teodor Săvescu, Victor 
Preda și Iosif Boldea. 

În perioada interbelică, corul s-a despărțit în două, 
apoi s-a reunit și a avut sub conducerea cântărețului 
Gheorghe Ciorogar, un real progres valoric. 

Dacă la început corul și-a desfășurat activitatea 
numai în biserică, dând răspunsurile la serviciile divine, 
la praznicele bisericești mai mari, sau participând la 
înmormântări și cununii, mai târziu și-a lărgit sfera 
de activitate organizând serbări culturale, răspândind 
prin cântec lumina ziditoare a culturii16.

Satul Obad a avut un cor din 1889. Inițial, corul 
s-a numit Corul Societății Române de Cântări și 
Muzică. Cum din când în când coriștii mai dădeau 
răspunsurile la Sfânta Liturghie i s-a atribuit și 
denumirea de Cor bisericesc (1909; 1948)17.

În anul 1912 este amintit preotul Gheorghe Ionescu, 
preotul localității care a fost ajutat de învățătorul 
Victor Giurgiu, originar din Petroman s-a pus bazele 
corului bisericesc.

După Unire, în anul 1923, din inițiativa preotului 
Gheorghe Lungu s-a înfiripat un cor pe patru voci, cu 
timpul, s-a redus numai la un cor bărbătesc18.

Corul din Opatița a fost înființat în 1902 de către 
preotul V. Usonescu. A purtat mai multe denumiri: 
Cor Bisericesc Ortodox Român (1902; 1932; 1935; 
1937); Corul Greco-Ortodox Român (1907). Între 
dirijori amintim preoți, învățători și plugari. Selectiv 

15  Dumitru Jompan, Coruri din Banat. Lexicon, vol. 
II, (K-R), Editura Nagard, Lugoj, 2011, p. 10 (Se va prescurta 
în continuare Coruri II…). 

16  Ioan Traia, Cornel Bercea, Viorel Jiva, Macedonia. 
Un sat cu nume și oameni cu renume, Editura Orizonturi 
Universitare, Timișoara, 2006, p. 122-123.

17  Dumitru Jompan, Coruri II…, p. 90.
18  Dumitru Jompan, op. cit., p. 90.

îi amintim pe învățătorul Damaschin Marian (1902-
1903) și preotul Dimitrie Petcu (1919).

În biserică s-au interpretat fragmente din Sfintele 
Liturghii compuse de Gheorghe Dima, Timotei 
Popovici și cântece funebrale de Ion Vidu.

Ca mai toate alcătuirile de acest fel, corul de aici, la 
început a fost format numai din bărbați, până prin anul 
1924, apoi a devenit mixt. Numărul participanților a 
fost de 30 în 1902 și el s-a dublat în 1925.

Corul a dat concerte în sat, dar și în localitățile 
învecinate: Berecuța, Birda, Deta, Mănăstire19.

Corul Vocal din Pădureni (1896), Corul ,,Lira” 
(1900); Reuniunea de Cântări (1935) sau Societatea 
Corală ,,Concordia” nu sunt decât una și aceeași entitate 
muzicală vocală care a pornit la drum în 1895 înființată 
de dascălul Petru Arnăutu. Șirul dirijorilor a continuat 
cu preotul Claudiu Teaha (1897) și învățătorii Nicolae 
Pava (1939-1944) și Simion Pițu. Corul bisericesc din 
Pădureni activează și azi, dând răspunsurile la Sfânta 
Liturghie în duminici și sărbători20.

În anul 1912 învățătorul Pavel Moroieviciu a 
înființat un cor bărbătesc la Percosova care din 
pricina administrației maghiare a fost desființat în 
1913. 

Corul a fost reactivat pentru că dirijorul-plugar Pau 
Farca l-a condus până în 1920.

În anul 1956 a luat naștere echipa de călușari din 
sat.

Corul din Petroman a luat naștere în anul 1891 
la inițiativa ,,notarului cercual” Nicolae Papp(u). 
Primul dirijor a fost Constantin Manea, țăran din 
comuna Chizătău. În arhiva parohială se păstrează 
până astăzi partiturile Sfintei Liturghii armonizate 
de Trifu Șepețianu, de asemenea cântece de Ion Vidu, 
,,Bobocele și inelele” și altele. Lui Constantin Manea 
i-au urmat țăranul Dimitrie Popovici din Petroman, 
apoi învățătorul Aureliu Bălan care învață corul 
Liturghia de Antoniu Sequens. Același dirijor îi învață 
pe coriști, Liturghia de Ion Vidu. 

Din anul 1928 conducerea corului a fost luată 
de învățătorul Milan Constantinovici. El a instruit 
Liturghia armonizată de Vorobchevici care s-a cântat 
în biserica din Petroman până în 1940. 

În 1947 numărul coriștilor era de 40 de persoane. 
Ultimul dirijor cunoscut a fost Ioan Ștefi (1956-1966).

De la începuturile lui, Corul s-a numit Corul 
Bisericii Greco-Ortodoxe (1891) și apoi Corul Bisericii 
(1910; 1934)21.

19  Ibidem.,, p. 97-98.
20  Ibid., p. 118.
21  Ioan Traia, Viorel Jiva, Cornel Bercea, Petroman, 

adevărat sat bănățean, Editura Orizonturi Universitare, 
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e O știre despre un concert urmat de un joc popular 
în Sculea la anul 1899, este o atestare documentară 
certă a unui început. Gruparea muzicală respectivă s-a 
numit Societatea Corală ,,Armonia” (1937).

Corul Tinerimii Școlare l-am remarcat pentru 
întaia oară în anul 1902 cu prilejul unui concert. În 
repertoriul corului a figurat și un ,,Heruvic” de A. 
Sequens.

Știri despre existența corului din Șemlacu Mare 
apar în documente după anul 1907. Formația corală 
s-a numit Societatea ,,Cântecul nostru” (1937).

Cei doi dirijori Ioan Ciclovan, cantor și Aurel 
Dabici (1935-1945) s-au deplasat cu corul ,,în pelerinaj” 
la Mănăstirea Săraca și în localitatea Opatița cu ocazia 
sfințirii steagului Reuniunii de acolo (1935)22.

Anii unui început al muzicii corale la Șipet, 
1883, ba chiar 1873 nu sunt susținuți de atestări 
documentare. Corul bisericesc și laic (1922) sau Corul 
,,Ion Vidu” (1922-1937). Corul a fost fondat de preotul 
Iuliu Popovici și a fost condus de nouă dirijori. Selectiv 
îi amintim pe următorii dirijori: Iuliu Popovici (1922-
1924); Gheorghe Simianțu (1935-1938); preotul Petru 
Turlici (1938-1970). 

Corul avea partituri ale compozitorilor: Ion Vidu, 
Sabin V. Drăgoi, Tiberiu Brediceanu, I. D. Chiricescu, 
Gheorghe Dima. Vidu Guga, Nistor Miclea, Mircea 
Neagu, Nicolae Oancea ș. a.

Corul bărbătesc ca alcătuire, apoi mixt a adunat 
laolaltă 40 (1958) și 80 (1960) de cântăreți.

Anii unui început al muzicii corale la Șipet, 1883, ba 
chiar 1873 nu sunt susținuți de atestări documentare. 
Corul bisericesc și laic (1922) sau Corul ,,Ion Vidu” 
(1922-1937). Corul a fost fondat de preotul Iuliu 
Popovici și a fost condus de nouă dirijori. Selectiv îi 
amintim pe următorii dirijori: Iuliu Popovici (1922-
1924); Gheorghe Simianțu (1935-1938); preotul Petru 
Turlici (1938-1970). 

Corul avea partituri ale compozitorilor: Ion Vidu, 
Sabin V. Drăgoi, Tiberiu Brediceanu, I. D. Chiricescu, 
Gheorghe Dima. Vidu Guga, Nistor Miclea, Mircea 
Neagu, Nicolae Oancea ș. a.

Corul bărbătesc ca alcătuire, apoi mixt a adunat 
laolaltă 40 (1958) și 80 (1960) de cântăreți23.

Locuitorii Voitegului au organizat în anul 1883 o 
petrecere în favoarea corului. O reluare a activității o 
avem în 1921.

Formația s-a numit: Corul Bisericii (1926); Corul 
Plugarilor ,,Armonia” (1937).

Timișoara, 2008, p. 152-153. 
22  Dumitru Jompan, Coruri din Banat. Lexicon, vol. 

III (S-Z), Editura mecAtrin, Brașov, 2017, p. 28 (Se va 
prescurta în coninuare Coruri III…). 

23  Dumitru Jompan, Coruri III…, p. 28 și urm.

În anul 1936 corul era bărbătesc și număra 30 de 
interpreți.

Între dirijorii Societății îi amintim pe Ioan Berlovan 
(1921), învățător; Ion Băcală (1925-1960), învățător; Ion 
Cionga, dirijor-țăran, Ștefan Cioclade.

Corul Parohiei ,,Sf. Gheorghe” din Voiteg 
funcționează și astăzi fiind condus de preotul ic. 
Dragan Giorgiev.

Fenomenul coral din localitățile din zona Deta se 
înscrie în cel bănățean de la sfârșitul veacului al XIX-
lea, o dovadă sigură a vitalității satului bănățean și a 
motivației românilor de a întreprinde ceva în cadrul 
culturii bănățene.

Astfel că mai fiecare așezare își avea cultura sa 
proprie în care cântarea corala, fanfara, echipele de 
dansatori își aveau locul lor bine stabilit. Unele din 
aceste coruri (Banloc, Gătaia, Voiteg) dăinuie și astăzi.

Mișcarea corală sătească a avut două modele de 
urmat și anume Corul de la Chizătău, al cărui partituri 
a fost preluat de cel de la Petroman și Corul de la 
Mercina, model luat de Corurile de la Birda, Lățunaș 
și Șipet.

În cadrul compoziției, corurile au folosit literatura 
bisericească muzicală, lucrările lui Antoniu Sequens 
(profesor la Institutul Teologic din Caransebeș), Isidor 
Vorobchievici (profesor la Facultatea de Teologie din 
Cernăuți), Ion Vidu (profesor la Institutul Teologic 
din Arad).

Dirijorii acestor coruri au fost preoții, învățătorii și 
plugarii satelor, în care îi amintim pe protopopul Petru 
Turlici (1938-1970) din Șipet, Vidu Guga din Mercina 
(la corurile din Lățunaș și Birda), Iorgu Lina din Folea 
(la corul din Gătaia), iar coriștii au fost în marea lor 
majoritate românii plugari.

Dacă astăzi, mișcarea corală este mult diminuată, 
acest fenomen își are explicația în depopularea satelor, 
în migrația tinerilor spre oraș, dar și a dispariției 
plugarilor de odinioară înlocuiți de organizarea 
muncii agricole prin arendare.
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Teologie și Spiritualitate

SENSUL LEPĂDĂRII DE SINE ÎN CONVIEȚUIREA 
FAmILIALĂ A SOȚILOR

          
      

        Preot prof. univ. dr. Sorin Cosma

Luarea crucii, în înțelesul cel mai simplu al 
cuvântului, se referă la multiplele și variatele 
forme ale suferințelor omenești ce vin din afara 

sau din însăși natura noastră trupească și sufletească, 
lepădarea de sine are cu prioritate un înțeles moral 
duhovnicesc, pe care îl vom urmări în cele ce urmează, 
cu privire specială asupra conviețuirii soților în cadrul 
familiei.

Sinele de care ne cere Mântuitorul să ne lepădăm 
este egoismul ca greșită înțelegere și abordare a iubirii 
de sine. Acesta este eul păcatului, potrivnic voii lui 
Dumnezeu, rânduielilor firii, ordinei sociale, și 
implicit bunei conviețuiri dintre soți în cadrul familiei.

Acest egoism trufaș și dominant la care se cere 
să renunțăm, odrăslește din două funcții iraționale 
ale naturii omului, ce poartă în sine rănile păcatului. 

Acestea sunt, după învățătura părintilor filocalici, 
irascibilitatea (thymos) și concupiscența (epithymia).

Referindu-ne mai întâi la irascibilitate, cunoscută 
ca fiind înflăcărarea sau iuțimea irațională a sufletului, 
înțelegând mânia, vom spune că aceasta, ca forță 
naturală, nu e un rău în sine. Aflată sub coordonarea 
rațiunii sănătoase, a judecății corecte, poate fi 
convertită în virtutea curajului. Îndreptată împotriva 
păcatului, venit din afara sau din interiorul sufletesc, 
se poate vorbi, până la un punct, chiar de o „mânie 
sfântă“. Apostolul însă precizează: „mâniați-vă dar nu 
păcătuiți“ (Ef 4, 26), ceea ce înseamnă că mânia se 
poate statornici în suflet, devenind păcat și patimă 
sub forma ranchiunei, ca ținerea în minte și inimă 
a răului, menținând o stare de persistentă tensiune 
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negativă, ce mocnește sadic, așteptând momentul 
răzbunării…

Mai mult chiar, această înflăcărare irațională se 
poate dezlănțui ca furie ucigașă, cum este cunoscut, 
de pildă, fratricidul săvârșit de Cain.

Dat fiind faptul că această tensiune, mai dură sau 
mai ușoară, mai persistentă sau mai trecătoare, este 
dăunătoare vieții duhovnicești, Apostolul sfătuiește 
ca: „soarele să nu apună peste mânia voastră“ (Ef 4, 
26).

Când irascibilitatea apare în cadrul conviețuirii 
familiale, pe fondul egoismului rigid, întunecat și 
trufaș, determină discordia dintre soți, impunându-se 
ca forță distructivă, pe măsură să destrame iubirea 
ce stă la temelia unității familiale.

În această situație, egoismul impulsionat și 
dominat de mândrie, de interese personale sau de 
ambiții sterile, devine, ceea ce părinții filocalici, 
numesc „îndreptățirea de sine“ (dikaioma). Ușor poate 
fi identificat acest păcat în scanul spovedaniei, când 
unul dintre soți, înlocuind căința necesară unei astfel 
de situații, afișează egoismul trufaș, disculpându-se 
și aruncând toată vinovația pe seama celuilalt soț.

Ca urmare, lepădarea îndreptățirii de sine, 
ce se afirmă ca egoism trufaș, impune, conform 
îndrumării părinților filocalici, ca mari duhovnici, 
cultivarea gândului smerit (tapeinophrosyne) și a 
dreptei socoteli, ca judecată duhovnicească ce face 
deosebirea dintre gândurile bune de cele rele, dintre 
faptele de cinste de cele de rușine, spre a conștientiza 
cunoașterea de sine, nu numai a calităților, ci și a 
defectelor, înlocuind tensiunea conflictuală prin 
căință, ca recunoaștere, după dreptate, a propriei 
vinovății.

Deosebit de această dispoziție generoasă 
de comunicare, este egoismul intransigent și 
ireconciliabil. În acest sens se relatează faptul că la 
un tribunal se prezintă doi soți cerând dizolvarea 
familiei, nu pentru nepotrivirea de caracter, ci din 
contră, pentru prea multă potrivire, în sensul că 
atunci când unul dintre ei acționează sub impulsul 
mâniei, celălalt ripostează cu mai multă irascibilitate; 
și astfel, „când două pietre tari se ciocnesc, sar scântei“, 
spune o vorbă inspirată din înțelepciunea populară... 
De aceea, se spune că totdeauna cel înțelept știe să 
cedeze în situațiile conflictuale, nu din lașitate, ci, 
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metaforic vorbind, pentru a stinge focul turnând 
apă pe el, sau pentru a limpezi apele învolburate… 
Și în această situație, ca și în multe altele de acest fel, 
Mântuitorul fericește pe făcătorii de pace, ca unii ce 
pot fi numiți „fiii lui Dumnezeu“ (Mt 5, 9) pentru că 
aceștia, fiind pătrunși de duhul răbdării Părintelui 
ceresc, caută totdeauna „pacea cu toți oamenii” (Rm 
12, 18-19). Iar aceasta face parte din „răbdarea sfinților, 
care păzesc poruncile lui Dumnezeu și credința în 
Iisus“ (Ap 14, 12) și se afirmă în lumea păcatului ca 
„rod al Duhului Sfânt”(Ga 5, 22).

În felul acesta, prin lepădarea obsesiei dominantă 
a îndreptățirii de sine, se va statornici în conviețuirea 
soților gândul lui Hristos, spre a-I urma cum se 
cuvine, „nimic făcând cu ceartă sau cu mândrie, ci 
cu smerenie socotind unul pe altul a fi mai de cinste 
decât el însuși” (Flp 2, 3).

Astfel, lepădând egoismul trufaș, vom lepăda 
„toată mânia, înflăcărarea (iuțimea), răutatea, 
blasfemia, vorbele rușinoase” (Col 3, 8); și vom 
„supune orice gând spre ascultarea lui Hristos” (2 
Co 10, 5).

În altă ordine de ideei, după cum arătam, lepădarea 
de sine se realizează și prin renunțarea la egoismul 
concupiscenței (epithymia), înțelegând pofta care, 
depășind raționalitatea măsurii cuvenite, devine 
izvorul patimilor.

Dacă irascibilitatea, ca înflăcărare sau iuțime, 
asemenea „focului de paie“, poate fi stinsă mai ușor, 
poftele pornite din aceleași zone întunecate ale firii 
ce poartă în sine rănile păcatului, sunt mult mai 
profunde și mai agresive, încât pot avea consecințe 
mult mai tensionate asupra conviețuirii soților în 
familie.

Este bine cunoscut faptul că concupiscența 
(epithymia), scăpată de sub instanța conștiinței, poate 
degenera în tot felul de neînfrânări, în cuvinte și în 
fapte necuvenite, devenind patimi înrobitoare de-a 
dreptul nocive pentru viața personală, precum, de 
pildă, fumatul, alcoolul și drogurile… Dar în același 
timp, alcoolismul poate avea efecte dezastruoase și 
asupra comunicării dintre soți, încât auzim tot mai 
mult vorbindu-se de „victimizarea femeii”, situație 

aflată în atenția organelor de ordine, sub sancțiunea 
codului penal.

Dar cel ce destramă cu mai multă putere buna 
conviețuire a soților, este adulterul, ca relație 
amoroasă extraconjugală și trădare a iubirii menită 
să țină aprinsă flacăra comunicării și comuniunii 
dintre soți.

Lepădarea de acest păcat capital în scopul refacerii 
comuniunii dintre soți pretinde căință și înfrânare din 
partea soțului vinovat, și în același timp, bunăvoință 
iertătoare din partea celui jignit.

Dar, întrucât nu e ușor să restabilești bunele 
sentimente pierdute, ca și cum ai rezidi o casă 
prăbușită, sau ai vinedca o rană ce greu se cicatrizează, 
se face, ca în cazul irascibilității, apel la acțiunea 
preventivă, în sensul înlăturării cauzei, pentru ca 
efectul să nu se mai producă. 

Fiind vorba de adulter, se va avea în atenție 
strădania lepădării concupiscenței (epithymia), 
printr-o statornică reconvertire la harul comuniunii 
și urmării lui Hristos, potrivit îndemnului apostolic: 
„Să lepădăm lucrurile întunericului și să ne îmbrăcăm 
cu hainele luminii. Să umblăm cuviincios, ca ziua, 
nu în ospețe și în beții, nu în desfrânări (adultere) 
și în fapte de rușine, nu în ceartă și în pizmă. Ci 
îmbrăcați-vă în Hristos, și grija de trup să nu o 
prefaceți în pofte (epithymias)”(Rm 13, 12-14).

În această situație, lepădarea de sine ca renunțare 
la egoismul trufaș aflat sub dominația poftelor și 
plăcerilor nesăbuie, are un caracter activ, dinamic 
și creator, în sensul că prin acțiuni pozitive dispar 
cele negative, precum prin apariția luminii dispare 
întunericul, sau cum, prin cultivarea virtuții, dispare 
păcatul și patimile dăunătoare bunei desfășurări a 
vieții.

În concluzie, cultivând lepădarea de sine cu 
judecata smerită și dreapta socoteală, „nelăsându-se 
biruiți de rău, ci biruind răul cu binele” (Rm 13, 21), 
în toate împrejurările vieții, „bărbatul va arăta femeii 
bunăvoința datorată, asemenea și femeia bărbatului“ 
(1 Co 7, 3), participând împreună la viața de har a 
Bisericii.
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Timișoara este anul acesta Capitală 
Europeană a Culturii. În acest context, cu 
binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 

Ioan, Mitropolitul Banatului și prin grija redacției 
„Învierea” a Arhiepiscopiei noastre, a fost tipărit 
pliantul cu istoria minunatei și emblematicei 
Catedrale Mitropolitane. 

Acest demers vine în întâmpinarea turiștilor 
care vizitează orașul de pe Bega, dar și pentru o 
informare articulată și sistematică a tuturor celor 
care doresc o mai bună cunoaștere referitoare 
la istoria edificiului bisericesc situat în inima 
orașului.  

Redactată în condiții grafice excepționale, 
în limbile română și engleză, lucrarea de față 
debutează cu prezentarea istoriei Mitropoliei 
Banatului, a momentelor importante din trecut și 
a bisericilor din aceasta parte de țară. 

După acest preambul, cititorul este introdus 
în universul istoric și cultural al Catedralei 
Mitropolitane, fiind descrise demersurile și 
năzuințele comune ale credincioșilor din acest 
oraș de a avea un lăcaș de cult, mai cu seamă 
după data de 28 iulie 1919, când Banatul se 
unește cu România. În continuare este prezentat 
stilul arhitectural unic al Catedralei, realizat de 
arhitectul Ion Traianescu, stil ce combină armonios 
elemente bizantine, muntenești și moldovenești. 
Exteriorul este împodobit de cele unsprezece 
turle de forme și dimensiuni diferite, iar interiorul 
este înfrumusețat de bolți înstelate și de pictura 
desfășurată pe aproximativ 6000 de mp, realizată 
de Anastase Demian. Iconostasul și candelabrele, 
realizate de Ștefan Gajo, completează armonios 
arhitectura întregii Catedrale.  

În Catedrala Mitropolitană se află moaștele 
Sfântului Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș, arhipăstor 
al Banatului între anii 1643-1653.  

Istoricul Catedralei conține, de asemenea, 
informații prețioase referitoare la perioada 
construcției. Se amintește de anii grei ai celui 
de al Doilea Război Mondial, când, în zilele de 

30-31 octombrie 1944, unul din pereții laterali ai 
Catedralei a fost afectat de explozia unei bombe 
lansate de aviația germană.  Mai departe este redat 
evenimentul impresionant al sfințirii lăcașului 
de cult, din data de 6 octombrie 1946, săvârșit de 
Patriarhul Nicodim Munteanu, în prezența Regelui 
Mihai al României, moment la care au luat parte 
o mare mulțime de ierarhi, intelectuali, clericii și 
credincioșii bănățeni.  

În final este prezentată colecția de artă 
bisericească ce se află la demisolul Catedralei, 
cuprinzând icoane pe lemn și pe sticlă, manuscrise 
și cărți, vase și obiecte de cult, veșminte, broderii 
și alte exponate prețioase din secolele XIV-XIX, 
precum și un lapidar ce conține cruci vechi, pietre 
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de hotar și alte obiecte cu adânci reverberații pentru 
istoria spirituală și culturală a spațiului bănățean.  

Așadar, lucrarea de față este o îngemănare 
frumoasă între cuvânt și imagine, între trecut și 
prezent, fiind de un real folos celor care vor să 
cunoască istoria Catedralei Mitropolitane din 

Timișoara. Istoria acestui locaș mitropolitan se 
întrepătrunde cu cea a orașului și devine, pentru 
această parte de țară, un simbol cultural și spiritual 
care adapă prezentul și viitorul prin trecutul său, 
fiind, de asemenea, și o punte ce adună generațiile 
laolaltă sub cupola aceleiași mărturisiri de credință.    

O NOUĂ BROȘURĂ PLURILINgVĂ DESTINATĂ 
PARTICIPANȚILOR LA ITO TImIȘOARA

În anul în care Timișoara a preluat prestigiosul 
titlu de Capitală Europeană a Culturii, frumoasa 
și străvechea urbe de pe Bega găzduiește peste 30 
de comunități culturale, printre care se numără 
români, germani, maghiari, sârbi, croați, italieni, 
spanioli și bulgari. Cosmopolită și efervescentă, 
Timișoara, pe lângă faptul că a devenit casă pentru 
un amestec etnic uluitor, uimește și astăzi atât prin 
arhitectura sa variată, cât și prin muzeele și bisericile 
sale, recunoscute ca veritabile odoare ce întregesc 
frumusețea celui mai occidental oraș din România. 
Dat fiind acest context, pe lângă instituțiile 
culturale din Timișoara, și cele ecleziastice 
propun o stimulare a dezvoltării culturale și 

spirituale a orașului, focusându-se pe prezentarea 
specificității Timișoarei vizitatorilor, comunității 
locale, partenerilor europeni și internaționali, dar 
și delegațiilor de tineri, participanți la Întâlnirea 
Tinerilor Ortodocși de Pretutindeni.

Printre comunitățile parohiale care au știut să 
militeze constant pentru protecţia, promovarea 
și restaurarea patrimoniului cultural și spiritual, 
ca factori fundamentali ai afirmării identităţii 
noastre interculturale, se numără și Parohia 
Timișoara-Iosefin. În peisajul timișorean, aceasta 
face parte dintre obiectivele turistice ineluctabile, 
cu un însemnat rol spiritual și cultural.  Biserica 
parohială cu hramul „Nașterea Maicii Domnului” 
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în stil bizantin, cu elemente de tehnică modernă, 
inspirată de interiorul celebrei catedrale „Aghia 
Sophia” din Constantinopol.  Încă de la edificarea 
ei (1936), biserica, cunoscută și ca prima catedrală 
a Timișoarei, a devenit un topos spiritual, dar și 
un pol cultural cu largă deschidere internațională. 
Așezământul de cult s-a transformat, cu celeritate, 
într-una din cele mai frecventate biserici din 
Timișoara, fiind vizitată de foarte mulți pelerini 
români și străini.

Conștientă fiind de remarcabilul său tezaur, 
dar și de viața culturală ce se dezvolta și manifesta 
peremptoriu în Iosefinul ortodox, Parohia 
Timișoara-Iosefin a purces, prin implicarea 
și efortul părintelui paroh Ionel Popescu, la 
republicarea unei broșuri în limbile română, 
engleză, franceză și germană, în care sunt prezentate 

momentele referențiale din istoria bisericii și din 
viața comunității parohiale. Executată în condiții 
grafice excepționale, broșura transmite informații 
succinte, ușor de parcurs și asimilat, efectuând, în 
acest sens, o comunicare eficientă între unitatea 
de cult și vizitatori. Inițiatorul acestui demers 
menționează că: „Broșura are rolul de a prezenta 
credincioșilor timișoreni fascicole importante și 
ziditoare de suflet din istoria Parohiei Timișoara 
Iosefin și a bisericii Nașterea Maicii Domnului și 
de a pune la îndemâna oaspeților din țară și din 
străinătate un material succint despre arta, cultura, 
credința și spiritualitatea românească, creștin-
ortodoxă”.

O vizită în maiestuoasa biserică a Iosefinului 
ortodox se transformă, cu certitudine, într-o 
amintire indelebilă, ce va determina o reîntoarcere 
în acest spațiu sacrosanct. (Diacon Răzvan Fibișan)

PROIECTE ARTISTICE ȘI APARAȚIE EDITORIALĂ 
LA LICEUL TEOLOgIC ORTODOX „SFÂNTUL 

ANTIm IVIREANUL” DIN TImIȘOARA

Este o epocă digitală, cu bune și rele. Această 
realitate trebuie acceptată, folosită în mod 
sănătos, util și creativ de către generaţia în 

formare. 
Educaţia contemporană se străduiește să se 

adapteze noilor cerinţe ale lumii, și să ia în considerare  
tipologia tinerilor, formaţi într-o mare măsură de 
viteza, cantitatea informatională și performanţele 
noilor media. Este aproape imposibil să dezlipim 
tânărul de telefonul lui, așadar, este imperativ necesar 
ca folosirea acestuia să fie făcută cu responsabilitate, 
dar și cu creativitate. Liceul Teologic Ortodox 
„Sfântul Antim Ivireanul” a iniţiat un proiect care 
să prezinte telefonul mobil ca unealtă artistică, prin 
care se pot crea imagini estetice deosebite. ArtHuB 
LTO a început în anul 2021, atunci când o parte din 
învăţământ s-a desfășurat online. Lecţiile de fotografie 
și editare, au avut loc în timpul orelor de educatie 
plastică, dar și în mediul informal, prin coordonarea 

individuală din partea profesoarei de arte, Linda-
Saskia Menczel. Imaginile rezultate au fost selectate 
și utilizate în diferite proiecte digitale sau publicistice, 
în concursuri și expoziţii.

În 2022 rezultatele studiilor de imagine digitală 
au luat o formă analogică, fiind publicate volumul 
„Miracolul Clipei” (editura Eurostampa 2023). 
Volumul a fost editat și pregătit pentru tipar de către 
elevul Casian Mihnevici din clasa a XI-a specializarea 
Teologie Ortodoxă, care este și autor al unei serii 
impresionante de fotografii.  Acest proiect pilot a 
asigurat unui număr de 56 de tineri creatori intrarea în 
Biblioteca Naţională a României, ca autori publicaţi. 

Albumul de artă a apărut cu binecuvântarea 
Înaltpreasfinției Sale Ioan Selejan, Arhiepiscop al 
Timișoarei și Mitropolit al Banatului, și se bucură 
de prefaţa semnată de Pr. Constantin Necula, în care 
Părintele-profesor spune următoarele: „Sentimentul 
meu, privindu-le opera, este acela că ne aflăm în 
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zorii Învierii și niște Îngeri, acești Îngeri, au căutat să 
surprindă în lucirea dintâi a veșniciei Luminii celei 
necreate straiele lumii ce-și așteaptă restaurarea. Nu 
priviți numai spre chipuri, ci și spre ochii care văd 
chipurile, nu doar spre obiecte ori peisaje, ci spre 
ochii care au privit pentru noi obiectele și peisajele 
[.....] Nici o scădere de exigență. Un imn acatist de 
splendoare. Nu că s-au așezat pe ei în luciditatea 

imaginii, ci ne-au redăruit posibilitatea de a ne 
re-vedea statura de oameni ai lui Dumnezeu. Se pare 
că tot ce începe prin joc copilăresc– ca în Betleemul de 
odinioară – biruiește moartea. Într-o Țară căreia i se 
cântă de ani buni prohodul educațional, să reușești să 
redai luminii Lumina e o biruință. Volumul-album de 
izbucniri de inteligență și har - ne prezintă miracolul 
clipei și ne întreabă, fără pic de ostentație: Cine, Cine 
este Dumnezeu mare ca Dumnezeul nostru? Ochii-
Îngeri ne-au aflat răspunsul. Să-l primim, precum și 
este....”

În 2023, Liceul Teologic Ortodox „Sf. Antim 
Ivireanul” a iniţiat un concursul de artă fotografică și 
digitală „ Banalităţi ieșite din comun” având ca partener 
de proiect Școala Gimnazială nr 2 „Nestor Oprean” 
din Sânnicolau Mare. Concursul judeţean a avut o 
participare impresionantă, fiind înscrise peste 600 
de lucrări de artă, de o înaltă calitate estetică.  Temele 
concursului au fost, peisajul, portretul, natura statică, 
fotografia macro, monocromia, spiritualitatea și 
re-crearea unei lucrări de artă universală prin mijloace 
digitale. Liceul Teologic Ortodox „Sf. Antim Ivireanul” 
a obţinut 56 de premii, printre care: 13 Locuri I, 6 
Locuri II și 11 Locuri III precum și 32 premii speciale 
și menţiuni. Tinerii artiști câștigători ai premiilor I, 
II și III au beneficiat de o expoziţie a câștigătorilor în 
prestigioasa Bibliotecă Judeţeană Timiș, în perioada 
16 mai - 2 iunie 2023. 

Fotografia este o extensie contemporană a noţiunii 
lui Leonardo da Vinci: Saper-Vedere (arta de a vedea cu 
atenţie și sensibilitate realitatea într-un mod original). 
Captarea clipei într-un mod estetic, unic și irepetabil, 
poate revela miracolul lumii, frumuseţea creaţiei și 
bucuria de a trăi. 
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RUgĂ  SFINȚILOR  
PETRU  ȘI  PAVEL

Sfinte Pavel, Sfinte Petre,
Ajutați-ne-mpreună
Să avem o viață bună
Și mereu pâine pe vetre.

Să muncim, să fim cinstiți,
Cu gând bun și sănătos  -
Să iubim ce e frumos
Și în veci să fim uniți.

Dați românilor putere
Și credință sub nevoi,
Ca ... vegheați de amândoi
Să răzbească peste ere.

Să iubească sfinții toți,
Cu credință-n Cel  de  Sus -
Drept să spună ce-i de spus,
Biruind nedemni și hoți.

Să ne știm, românii, locul,
Rostul pe pământ străbun  -
Să avem sufletul bun,
Să iubim munca și jocul.

Pentru cei ce vor urma,
Să clădim ziua de mâine  
Cu iubire, pace, pâine 
Și în veci să fie-așa .

Să iubim lut, apă, pietre,
Având toți o viață bună  -
Ajutați-ne-mpreună,
Sfinte Pavel, Sfinte Petre!

                                                     Teona Scopos

ÎN CĂUTAREA CĂII 
CĂTRE DUmNEZEU

Am căutat necontenit
Pe Cel pe care L-am iubit,
În față, căi multe mi-au ieșit
Și le priveam nedumerit.

Porneam pe-o cale cu nădejdea
Că oi găsi pe Dumnezeu,
Dar câini mulți ieșeau adesea,
Răneau cu ură trupul meu.

Cu inima îndurerată
La capăt, iarăși, mă-ntorceam,
Făceam cruce încă odată
Și altă cale alegeam.

Mult timp așa am pribegit
Având un dor nestăvilit
Să-L întâlnesc pe Cel iubit
Care e nemărginit.

Istovit de căutare,
Adeseori eu Îl găseam,
O pace făr’ de-asemănare
Mă ‘nvăluia când Îl priveam.

Dar aapoi, iar Îl pierdeam,
Mergeam pe cale și plângeam
Un gol în suflet eu aveam
Pe Cel iubit, iar, îl doream.

Alerg pe căi nenumărate
Să Te găsesc Iisus iubit,
Ajută-mi să mă las de toate
Așa cum și Tu te-ai răstignit!

Monahia Elena
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PERSOANELE VÂRSTNICE ÎN ATENȚIA BISERICII 
ȘI A ȘCOLII

În lunile aprilie și mai s-a desfășoară 
proiectul catehetic „Chipul lui Hristos 
– tinerețe fără bătrânețe și viață fără de 

moarte”, organizat de Parohia Ortodoxă Română 
Timișoara „Sfântul Arhidiacon Ștefan” – Calea 
Martirilor, în parteneriat cu trei instituții de 
învățământ timișorene: Liceul de arte ”Ion 
Vidu,” Școala Gimnazială nr. 25 și Grădinița cu 
program prelungit nr. 12. 

 Proiectul se derulează în cadrul Concursului 
Național Catehetic Tinerii şi vârstnicii să laude 
numele Domnului, care se adresează copiilor 
participanți la grupele catehetice din parohiile 
aflate în țară și în diaspora românească, înscrise 
în Programul Național Catehetic Hristos 
împărtășit copiilor, preoților coordonatori de 
grup catehetic, profesorilor de religie și altor 
educatori creștini. Acest demers se înscrie în 
contextul declarării anului 2023 de către Sfântul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române ca An 
omagial al pastorației persoanelor vârstnice și 
Anul comemorativ al imnografilor și cântăreților 
bisericești (psalți), în Patriarhia Română.

 Proiectul „Chipul lui Hristos – tinerețe fără 
bătrânețe și viață fără de moarte” se dorește 
a fi o punte generațională, un instrument 
care să faciliteze întâlnirea și dialogul 

dintre tinerele generații și persoanele în 
vârstă, în spiritul filantropiei creștine.  
Comunitatea eclesială a Parohiei Ortodoxe 
Române „Sfântul Arhidiacon Ștefan” Timișoara 
– Calea Martirilor nu duce lipsă de seniori. 
Prin acest proiect, propunem să le arătăm 
persoanelor în vârstă faptul că sunt prețioși 
pentru comunitate și să îi încurajăm pe tinerii 
elevi participanți la proiect să prețuiască 
senectutea.

Concret, copiii și elevii coordonați de 
educatorii și profesorii lor au fost în trei 
rânduri în vizită la persoanele în vârstă. Copiii 
au socializat cu persoanele vârstnice îngrijite 
la Casa „Pius” pentru persoanele vârstnice 
din localitatea Chișoda și la Casa „Fabian”. La 
întâlnirea cu rezidenții așezământului social, 
copiii au pregătit cu un scurt program spiritual-
artistic cuprinzând cântări și pricesne specifice 
perioadei post-pascale. Au fost împărțite 
seniorilor cadouri confecționate de ei, iar preotul 
Alin Cuza a susținut trei cateheze dedicate 
vârstnicilor Acest proiect a avut ca scop să 
cultive legătura de iubire şi comuniune a omului 
cu Dumnezeu şi cu aproapele său și să promoveze 
relaţia de iubire, cunoaștere, apropiere și slujire 
dintre oameni, cu precădere relaţia tinerilor în 
raport cu vârstnicii, promovând dialogul între 
generații, colaborarea şi fapta izvorâtă din iubire 
şi credinţă. 
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i TRICOURI PENTRU COPIII CU POSIBILITĂȚI 
mATERIALE REDUSE 

DIN PAROhIA TImIȘOARA DACIA

În Duminica Tuturor Sfinților, cu 
binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan 
Mitropolitul Banatului, înaintea slujbei de seară, 
în Parohia Dacia din Timișoara a avut loc o nouă 
acțiune social-caritativă prin care 100 de tineri 
cu posibiltăți materiale reduse au primit tricouri 
noi din partea parohiei. 

Această acțiune face parte din programul de 
activiăți sociale pe care Parohia Dacia le desfășoară 
an de an în preajma marilor sărbători ale Bisericii 
noastre, și nu numai, întrucât săptămânal sunt 
sprijiniți cei cu dificultăți într-o formă sau alta. 
Dacă înaintea Sărbătorii Sfintelor Paști, 100 de 
tineri cu posibilități materiale reduse au primit 
100 de treninguri de diferite culori și mărimi, 
de la vârsta de 8 ani și până la vârsta de 14 ani, 
pentru băieți și fete, de această dată parohia s-a 
pregătit cu 100 de tricouri de diferite mărimi și 
culori cuprinse între vârsta de 6 ani și pâna la 17 
ani, pentru a veni în ajutorul copiilor înaintea 
sezonului de vară. 

Un sprijin susbstanțial a venit și din partea 
doamnei Dorina Bulzan, care a aflat de acțiunile 
sociale ale parohiei și a dorit să facă parte dintre 
cei care pot oferi o bucurie celor mai mici dintre 
semeni, considerând că, Biserica suntem noi toți, 
iar a face binele îți oferă un bun prilej de a-l regăsi 
pe Hristos între cei din jurul tău. Precizăm că, de 
câțiva ani buni Parohia Dacia din Timișoara are 
această preocupare constantă pentru ajutorarea 
celor cu posibilități materiale reduse, fiind mereu 
implicată în cercetarea celor săraci prin asistenții 
sociali ai parohiei, dar și prin voluntarii ce se 

mobilizează cu mult entuziasm atunci când sunt 
chemați la astfel de inițiative menite să aducă un 
zâmbet pe chipurile celor ce beneficiază de un 
asemenea ajutor. Totodată, în fiecare duminică și 
sărbătoare, la demisolul bisericii parohiale sunt 
mereu în jur de 70 – 80 de copii, ce participă 

la Sfânta Liturghie, se împărtășesc și ascultă 
cuvântul catehetic oferit de unul dintre preoții 
ce coboară cu sfântul potir pentru a-i împărtăși. 

Pe lângă acestea la Parohia Dacia se desfășoară 
un curs de studiu biblic săptămânal și se oferă 
gratuit ore de matematică în fiecare seara de 
joi, unde 15-16 copii vin să pregătească lecțiile 
mai dificile pentru a fi în rând cu ceilalți colegi, 
care se descurcă mai bine la această materie. De 
asemenea, vineri seara se fac diferite manifestări 
corale cu tinerii, cercuri de pictură și alte activități 
specifice sfintelor sărbători. 

CONSULTAȚII mEDICALE gRATUITE LA 
PAROhIA TImIȘOARA-FREIDORF

În cadrul Parohiei Timișoara-Freidorf 
funcționează un Centru social prin care parohia 
oferă servicii medicale gratuite enoriașilor din 

cartier, care suferă de anumite afecțiuni. În 
urmă cu un an, respectiv pe data de 2 iunie 2022, 
Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolitul 
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Banatului a slujit Sfânta Liturghie în biserica 
parohiei Timișoara Freidorf, cu hramul „Pogorârea 
Sfântului Duh”, Protopopiatul Timișoara I,  și a 
sfințit Centrul social, recent construit și amenajat, 
lângă biserica parohiei. În incinta acestui centru 
multifuncțional se află și un cabinet medical, 
unde sunt tratați în mod gratuit credincioșii 
parohiei. Consultațiile sunt asigurate de medici 
specialiști în boli infecțioase, cardiologie, 
oncologie și medicină generală. În ultimele 
săptămâni au trecut pragul acestui cabinet mai 

mult de 30 pacienți, care au fost consultați și li 
s-a prescris tratament de specialitate. Această 
activitate medicală, atât de folositoare enoriașilor, 
se bucură de sprijinul total al preotului paroh 
Petru Itineanțu, care s-a îngrijit,  de altfel, de 
ridicarea acestui modern așezământ social . 

Tot în cadrul Centrului social mai funcționează 
și un atelier de pictură, unde tinerii învață să 
picteze icoane, iar în spațiul sălii multifuncționale, 
dotată cu un pian, copiii învață să cânte îndrumați 
de specialiști, și iau parte, totodată, la repetițiile 
corului recent înființat. Toate aceste activități 
social-filantropice sunt posibile prin implicarea 
părintelui paroh Petru Itineanțu, a Consiliului 
și Comitetului parohial, care poartă de grijă ca 
toate întâlnirile să se desfășoare în cele mai bune 
condiții. 

Noul Centru social și parohial are amprenta 
la sol de 180 de metri pătrați, cu două locuințe 
și mansardă. Există grupuri sanitare, sală 
multifuncțională, parcare și un cabinet medical, 
care prin voluntariatul câtorva fii ai parohiei, de 
profesie medici, ajută la alinarea multor dureri 
ale credincioșilor aflați în suferință.   

ACȚIUNE CARITABILĂ A mILITARILOR 
LUgOjENI PRILEjUITĂ DE ZIUA INTERNAȚIONALĂ 

A COPILULUI 

Militarii Batalionului 183 Artilerie Mixtă 
,,General Ion Dragalina” au desfășurat zilele 
acestea o acțiune menită a aduce zâmbetul pe 
buze copiilor instituționalizați într-un centru 
aflat în subordinea Direcției Generale de Asistență 
Socială și Protecție a Copilului Timiș.

În acest sens, în preajma Zilei Internaționale 
a Copilului a fost vizitat Centrul de Plasament 
din Lugoj unde au fost împărțite daruri, constând 
în alimente neperisabile, dulciuri și produse 
de igienă, tuturor beneficiarilor prezenți. De 
asemenea, copiii s-au bucurat de prezența unui 
fotograf profesionist și de o cabină foto portabilă 
ce i-a condus pe micuți într-o lume fascinantă a 
poveștilor.
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BISERICII ORTODOXE ROmÂNE. ANDREI 
ȘAgUNA ȘI BANATUL”, LA TImIȘOARA

Vineri, 9 iunie 2023, la Academia Română – 
filiala din Timișoara a avut loc conferința intitulată 
„Lupta pentru Unitatea Bisericii Ortodoxe 
Române. Andrei Șaguna și Banatul”, susținută 
de CS III, dr. Mircea-Gheorghe Abrudan de la 
Institutul de Istorie „George Barițiu” al Academiei 
Române – filiala Cluj.

La acest eveniment au participat 
Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolitul 
Banatului, academicieni, membri ai filialei 
Timișoara a Academiei Române, membri 
ai Uniunii Ziariștilor Profesioniști, „Valeriu 
Braniște”, clerici de la Centrul eparhial, preoți, 
reprezentanți ai mediului universitar timișorean, 
scriitori, istorici și studenți ai Facultății de 
Teologie din Timișoara. Cuvântul de deschidere 
a aparținut acad. Dan Dubină, președintele filialei 
Timișoara a Academiei Române, iar moderatorul 
întâlnirii a fost conf. univ. CS II, dr. Ioan David, 
directorul Bibliotecii Academiei Române –  filiala 
din Timișoara.

Introducerea temei a fost făcută de către 
Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan, care 
a evidențiat rolul major al Sfântului Ierarh 
Andrei Șaguna în lupta pentru unitatea  Bisericii 
Ortodoxe Române.

Conferențiarul clujean a reușit să sintetizeze 
în discursul său reperele cele mai importante 
ale luptei românilor din Banat pentru unitatea 
Bisericii Ortodoxe Române.

„Anul acesta, pe data de 28 iunie, se 
împlinesc 150 de ani de la trecerea în eternitate 
a Mitropolitului Andrei Șaguna și am dorit să 
evidențiez câteva linii directorii cu privire la 
relațiile cordiale pe care mitropolitul le-a avut 
cu credincioșii bănățeni, cu episcopii sârbi, dar 
și cu protopopul Timișoarei, Meletie Drăghici. 
Corespondența celor doi slujitori ai Bisericii, 
publicată de regretatul profesor Nicolae Bocșan, 
conține informații foarte valoroase despre 
difuzarea cărților de cult și de învățătură și de 
predici tipărite la Sibiu. De pildă, prin purtarea 
de grijă a Sfântului Ierarh Andrei, în părțile 
Banatului au ajuns și 115 Biblii traduse de el. Toate 
aceste aspecte arată legătura lui Șaguna cu zona 
Banatului. Ierahul a studiat la Vârșeț, unde a fost 
și profesor, venea des la Băile Herculane, întrucât 
medicii i-au recomandat tratament balnear. În 
timpul petrecut aici, două-trei săptămâni pe an, 
acesta a poposit și slujit la mai multe biserici 
din această zonă. Interesant că, după ce a fost 
ales în demintatea de  mitropolit, în multe din 
aceste biserici este pictat pe tronul arhieresc, 
ceea ce arată cum a fost recepționat de către 
credincioșii bănățeni.  Așadar, ceea ce i-a unit pe 
bănățeni și pe Mitropolitul Andrei Șaguna a fost 
Mitropolia Națională, adică o unitate a românilor 
din Transilvania, Banat și Ungaria într-un cadru 
bisericesc”, a menționat conferențiarul dr. Mircea-
Gheorghe Abrudan. 

În continuare, participanții la conferință au 
vizionat filmul documentar „Andrei Șaguna. 
Neodihna întemeietorilor”, realizat de regizorul 
Victor Popa.

Evenimentul a fost înfrumusețat și de 
momentul artistic susținut de corala „Epifania” 
din Timișoara, dirijată de prof. Florin-Nicolae 
Șincari, care a interpretat următoarele piese 
corale: „Tatăl nostru” de Ioana Ghica-Comănești, 
„Limba noastră” de Alexandru Cristea, „Mama” de 
Ioan Chirescu și „Mare, ești Doamne”, de Iulian 
Cârstoiu.
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PREmIEREA ELEVILOR OLImPICI, 
LA TImIȘOARA

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul 
Banatului, luni, 12 iunie, la Parohia Timișoara-
Dacia au fost premiați elevii care au obținut premii 
și mențiuni la etapa județeană a Olimpiadei 
naționale de Religie Ortodoxă și la Olimpiada 
națională  interdisciplinară Religie – Română, 
„Cultură și spiritualitate românească”, desfășurate 
la Liceul Teologic Ortodox „Sfântul Ierarh Antim 
Ivireanul” din Timișoara.

Din încredințarea Părintelui Mitropolit Ioan, la 
această manifestare au participat preotul Nichifor 
Tănase, consilier eparhial, prof. Daniela Liliana 

Buzatu, inspector de Religie și prot. Zaharia Pereș, 
paroh.

Profesorii îndrumători, elevii și părinții 
acestora au fost întâmpinați de părintele 
Zaharia Pereș care, împreună cu părintele 
consilier Nichifor Tănase au oficiat Acatistul 
Mântuitorului Iisus Hristos, elevii citind câte un 
condac și un icos din rânduiala acestuia. După 
încheierea serviciului religios, elevilor olimpici 
le-au fost oferite diplome, cărți, kituri școlare și 
dulciuri, din partea Arhiepiscopiei Timișoarei, a 
Protopopiatului Timișoara I și a Inspectoratului 
Școlar.

ȘEDINȚĂ PREgĂTITOARE PENTRU ITO 2023, 
LA TImIȘOARA

În contextul pregătirii Întâlnirii Internaționale 
a Tineretului Ortodox (ITO), din luna 
septembrie a anului 2023, cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop și 
Mitropolit Ioan, marți, 13 iunie a.c., la Centrul 
eparhial a avut loc prima ședință de lucru 
cu reprezentanții Televiziunii și Radioului 

TRINITAS, ale Patriarhiei Române: preot Teodor 
Gradinaciuc, directorul Radio TRINITAS, diacon 
Gheorghiță Popa, director adjunct TRINITAS TV 
și ing. Daniel Morăraș, director tehnic Radio 
TRINITAS.  Din partea Centrului eparhial au 
participat preotul Ionel Popescu, vicar eparhial 
și preotul Nichifor Tănase, consilier eparhial.
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prezentat reprezentanților media ai Patriarhiei 
Române programul detaliat al ITO 2023,  precum 
și traseul pe care se va desfășura procesiunea din 
data de 2 septembrie a.c.

Înaltpreasfinția Sa a oferit, de asemenea, 
detalii despre locațiile în care se vor desfășura 
activitățile specifice ale acestei importante 
întâlniri și a abordat, cu oaspeții, de la București 
aspectele tehnice privind transmisiunile ce vor fi 
făcute în direct și emisiunile care vor fi realizate, 
atât înainte de întâlnire, cât și în timpul acesteia.

La rândul lor, reprezentanții mediei bisericești 
au solicitat date suplimentare cu privire la modul 
de desfășurare al întâlnirii tinerilor și au efectuat 
vizite la locațiile unde vor avea loc deschiderea 
oficială, conferințele din zilele manifestării, la 
Opera Română și la Catedrala Mitropolitană, la 

care au participat și colegii lor din redacția locală 
Radio TRINITAS și ai Ziarului Lumina.

Întâlnirea Internațională a Tinerilor Ortodocși 
(ITO), ediția a VII-a, va avea loc la Timișoara, în 
perioada 31 august -3 septembrie 2023.

ȘCOALĂ DE VARĂ LA SÂNmIhAIU ROmÂN

În ziua de 25 iunie 2023, cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Mitropolitul 
Banatului, în Parohia Sânmihaiu Român, 
din cadrul Protopopiatului Ortodox Român 
Timișoara I, a avut loc un eveniment cultural 
recreativ pentru copii, intitulat: ,,Școala de vară 
– Hristos în mijlocul nostru”, ajuns la cea de-a 
III-a ediție.

Manifestarea  a fost deschisă cu un  moment 
de rugăciune în biserica parohială cu hramul „Sf. 
Mare Mucenic Gheorghe” din Sânmihaiu Român 
și într-un cadru festiv moderat de preotul Zaharia 
Pereș, protopopul Protopopiatului Timișoara I.

La această școală de vară au participat 40 de 
copii din parohiile Sânmihaiu Român, Sânmihaiu 
German, Utvin și Diniaș. Atmosfera de vacanță 
și-a făcut simțită prezența și prin work-shopul de 
limbă engleză, prezentat de absolventa Facultății 
de Litere, Istorie și Teologie, de la Universitatea 
de Vest, secția română-engleză, Paula Pereș, 
care i-a atras pe copii într-un joc interactiv de 
expresii și cuvinte des folosite astăzi în limba 
engleză. La fel de bine primit a fost și  Sfântul 
Cuvios Stelian, ocrotitorul copiilor, prezentat în 
cateheza susținută de prof. Adina Albai, precum 
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și atelierul de creație plastică organizat de prof. 
Mariana Manea.

De asemenea, a fost susținută cateheza cu 
tema: „Portative sfințitoare în armonia celor 
8 glasuri bisericești” de către preoții Vasile 
Balogh și Marius Rumega, iar pr. dr. Dan 
Gîrjoabă a prezentat referatul „Frânturi istorice 
ale stranei bisericești bănățene”. După această 
parte teoretică a urmat și o audiție de lucrări 
ale compozitorilor bănățeni. Activitățile sportive 
coordonate de profesorii Viorel Iuga și Sergiu 
Groze au fost foarte apreciate de copii, spre 
bucuria părinților și educatorilor.

 Totodată, evenimentul s-a bucurat și de 
lansarea cărții preotului dr. Dan Gîrjoabă, 
,,Hristos în mijlocul nostru! Conștiința credinței 
și credința conștiinței”,  în prezența directorului 
Școlii Gimnaziale cu clasele I-VIII din Sânmihaiu 
Român, prof. dr. Tania Gabriela Iuga și a 
primarului localității, dl. Viorel Mărcuți.

La finalul acestei zile recreative, în care Hristos 
Domnul a fost în mijlocul copiilor, preoții Dan 
Dumitru Gârjoabă și Pompiliu Rediș au oferit 
diplome de participare tuturor celor prezenți.

84 DE ELEVI PREmIAȚI 
DE PAROhIA TImIȘOARA VIILE FABRIC

Cu ocazia sărbătorii Sfinților Apostoli Petru și 
Pavel, biserica din Cartierul Lipovei, din Timișoara, 
și-a sărbătorit ocrotitorii, preoții și credincioșii 
având parte de prezența Preasfințitului Părinte 
Paisie Lugojanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Timișoarei, care a oficiat Sfânta Liturghie la 
altarul de vară al parohiei.

La slujbă, pe lângă credincioșii parohiei, au 
participat, într-un număr mare, elevi și profesori 
de la Școala Gimnazială nr. 7 – ”Sfânta Maria”, 
din Timișoara, care au înnobilat cu prezența lor 

momentul rugăciunii. Răspunsurile liturgice au 
fost date de către corul mixt parohial ”Apostolia”, 
condus de tânărul Alexandru Șuca. 

În cuvântul de învățătură rostit, Preasfinția Sa, 
a evidențiat opera de propovăduire a celor doi mari 
corifei ai Bisericii, Sfinții Apostoli Petru și Pavel, 
pe care i-a așezat în cununa marilor misionari și 
învățători ai credinței, modele demne de urmat 
și rugători statornici pentru viața și unitatea 
Bisericii noastre.

La finalul Sfintei Liturghii, 84 de elevi de la 
Școala Gimnazială nr. 7 – ”Sfânta Maria”, din 
Timișoara, din ciclul gimnazial, care au obținut 
premiul I la învățătură au fost apreciați și felicitați 
în fața părinților lor, a profesorilor și comunității 
parohiale, pentru consecvența muncii și conduitei 
lor, pe parcursul anului școlar 2022 – 2023.

Premiile constând în bani, cărți și diplome, 
au fost înmânate elevilor merituoși de către 
Preasfinția Sa, acestea fiind oferite cu sprijinul 
Primăriei Municipiului Timișoara, prin Casa 
de Cultură a Municipiului Timișoara. Emoțiile 
au fost vădit împărtășite de toți cei prezenți, 
preotul paroh Marius Sfercoci, mulțumindu-le 
elevilor și părinților lor pentru reușită și de 
asemenea cadrelor didactice, care într-o perioadă 
educațională specială marcată de pandemie au 
izbutit să ofere un echilibru în educația copiilor.
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INSTALAREA NOULUI PREOT PAROh ÎN PAROhIA BUCOVĂȚ

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Mitropolit Ioan, în Duminica a IV-a după Paști, 7 
mai 2023, în biserica parohiei Bucovăț, protopopiatul 
Timișoara II, a avut loc ceremonia de instalare în 
parohie a noului preot paroh Dumitru Straca.

Soborul de slujitori a fost alcătuit din protopopul 
Cristian Păiș, arhidiaconul Eugen Goanță, 

administratorul catedralei mitropolitane – fiu al satului 
Bucovăț, părintele Dumitru Straca – noul preot paroh 
și părintele  Gheorghe Ștefan – preotul pensionar.

Părintele protopop l-a prezentat pe noul preot 
paroh Dumitru Straca, absolvent al Seminarului 
Teologic din Cluj-Napoca și al Facultății de Teologie din 
Oradea. Timp de 22 de  ani a slujit în parohia Petrani, 
din Episcopia Oradiei, unde a desfășurat o bogată 
activitate adminsitrativ- gospodărească, renovând 
biserica și casa parohială. De asemenea părintele 
Dumitru a implementat o serie de acțiuni filantropice și 
culturale în parohie, timp de un an fiind și realizatorul 
unei emisiuni la un post de radio din Beiuș, numită ,, 
Mai aproape de Dumnezeu”. Protopopul i-a mulțumit 
părintelui pensionar Gheorghe Ștefan pentru întreaga 
activitate desfășurată în slujba Bisericii și în special 
pentru ultimii 6 ani în care a slujit la Bucovăț, timp în 
care s-au desfășurat lucrări ample de renovare atât a 
bisericii, cât și a casei parohiale.

VIZITĂ ARhIEREASCĂ ȘI SFINȚIRE DE CRUCE 
ÎN PAROhIA mOȘNIȚA VEChE

În Duminica a 4-a după Paști, a Vindecării 
slăbănogului de la scăldătoarea Vitezda, 
Înaltpreasfințitul Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și 
Mitropolitul Banatului a poposit în parohia Moșnița 
Veche, fiind întâmpinat la orele dimineții de către 
preotul paroh Ștefan Mezin, preotul pensionar Pavel 
Indru și de către mulți credincioși.

După încheierea Sfintei Liturghii, Părintele 
Mitropolit Ioan, preoții și credincioșii prezenți s-au 
deplasat spre ieșirea din localitate, pe drumul spre 
localitatea Bucovăț, unde a avut loc slujba de sfințirea 
a unei Cruci monumentale din piatră, împodobită cu 
mozaic, care a fost ridicată de către familia Corina și 
Gheorghe Contraș, ca mulțumire pentru binefacerile 
primite din partea bunului Dumnezeu.

SLUjIRE ARhIEREASCĂ ÎN PAROhIA BEBA VEChE

În duminica a V-a după Sfintele Paști, numită a 
Samarinencei, Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, a 
slujit Sfânta Liturghie în Parohia Beba Veche, din 
Protopopiatul Sânnicolau Mare.

Preasfinția Sa a fost întâmpinat de protopopul 
locului, preotul Marius Podereu, de preotul paroh, 

Viorel Pescar și de domnul Ioan Bohancanu, primarul 
comunei.

În cuvântul de învățătură de la sfârșitul Liturghiei, 
Preasfinția Sa a explicat pericopa evanghelică de la Ioan, 
capitolul 4, 5-42, unde se vorbește despre întâlnirea 
Mântuitorului Iisus Hristos cu femeia samarineancă. 
Mântuitorul Hristos stă de vorbă cu această femeie, 
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chiar dacă aceasta era de alt neam. Descoperindu-i viața 
ei, aceasta Îl întreabă dacă nu cumva este Mesia, iar El 
confirmă: „Eu sunt, Cel ce vorbesc cu tine”. Este printre 
puținele locuri din Evanghelie în care Domnul Hristos 
își declară dumnezeirea. Apoi, femeia se grăbește 
spre cetate, chemându-i pe cei de acolo să vină să Îl 
vadă pe Omul care i-a spus ei toate, devenind astfel 
propovăduitoare a Domnului Hristos.

Preasfinția Sa a subliniat faptul că „apa cea vie” 
din Sfânta Evanghelie este harul lui Dumnezeu 
sau Evanghelia pe care El a dăruit-o oamenilor, 
îndemnându-i pe credincioși să fie, la rândul lor, 

propovăduitori ai Cuvântului lui Dumnezeu în familie, 
la locul de muncă și pretutindeni.

OASPEȚI DE PESTE hOTARE 
LA CATEDRALA mITROPOLITANĂ

În Duminica a VI-a după Sfintele Paști la catedrala 
mitropolitană din Timișoara au fost cinstiți prin 
rugăciune Sf. Mari Împărați și întocmai cu Apostolii, 
Constantin și mama sa, Elena.

În prezența Părintelui Mitropolit Ioan, Sfânta 
Liturghie a fost săvârșită de către preotul Ionel Popescu, 
vicar eparhial, preotul Nicolae Dura, vicar episcopal 
al Comunității Ortodoxe Române din Austria, de 
consilieri eparhiali, de preoții și diaconii catedralei. 
Răspunsurile liturgice au fost date de corala parohiei 
„La Sfânta Înviere” din Viena și de corala catedralei 
mitropolitane.

După predica duminicală, în care a tâlcuit minunea 
vindecării orbului din naștere și rolul deosebit pe care 
l-au avut Sfinții Împărați Constantin și Elena în viața 

Bisericii noastre, Chiriarhul Banatului i-a primit pe cei 
26 de ambasadori, care au venit la Timișoara și, printre 
altele, au dorit să viziteze colecția de artă bisericească 
a eparhiei noastre și impunătoarea noastră catedrală 
mitropolitană.

În fața ambasadorilor prezenți, însoțiți de domnul 
secretar de stat Traian Laurențiu Hristea, din cadrul 
MAE, și de reprezentantul Guvernului României în 
teritoriu, prefectul Județului Timiș, domnul Mihai 
Ritivoiu, Părintele Mitropolit a adresat tuturor un 
cuvânt de bun venit și îndemnul de a ne ruga pentru 
pace în Ucraina și în toată lumea.

Înaltpreasfinția Sa a subliniat prezența în rândul 
corpusului consular din România a ambasadorilor din 
Orientul Apropiat, din Nordul Africii și din alte țări 
ale lumii. În acest context, Mitropolitul Banatului a 
evidențiat nevoia de a fi ajutate țările din Africa, care se 
confruntă cu probleme de natură economică, cu lipsa 
hranei și a apei potabile. De asemenea, a menționat 
existența bunelor relații economice pe care țara noastră 
le are cu țările reprezentate de ambasadorii prezenți.

Este un moment unic în istoria orașului nostru, 
când o delegație de 26 de ambasadori de pe toate 
continentele, vine să viziteze municipiul nostru, 
desemnat în acest an Capitală Europeană a Culturii.

CONFERINȚE PREOȚEȘTI 
ÎN ARhIEPISCOPIA TImIȘOAREI

Pe temeiul hotărârii Sfântului Sinod, la prima 
conferință preoțească din acest an a fost tratată tema: 

„Anul omagial al pastorației persoanelor vârstnice”. 
Astfel, la conferințele organizate cu preoții în toate 
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cele șase protopopiate ale eparhiei noastre, au 
participat Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan (la 
protopopiatele Timișoara I, Timișoara II și Sânnicolau 
Mare) și Preasfințitul Paisie Lugojanul, Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Timișoarei (la protopopiatele Lugoj, 
Făget și Deta).

Conferințele au debutat cu oficierea Acatistului 
Mântuitorului Iisus Hristos sau a Te-Deum-ului și au 
continuat cu cuvântul de întâmpinare și de deschidere, 
rostit de părinții protopopi.

Un moment inedit și emoționant a avut loc la 
finalul conferinței preoțești de la Comloșul Mare, 
când beneficiarii Căminului pentru persoane vârstnice, 
însoțiți de directorul acestei instituții sociale și de 
personalul angajat, au participat la slujba de mulțumire 
oficiată pentru ei, împreună cu Înaltpreasfințitul 
Ioan și cu toți preoții prezenți. Înaltpreasfinția Sa a 
dialogat, apoi, cu beneficiarii, s-a interesat de condițiile 
lor de viață și de activitățile la care participă în cadrul 
centrului social, iar preoții au oferit beneficiarilor 
daruri de alimente și articole de îmbrăcăminte.

INSTALAREA NOULUI PREOT PAROh LA SECEANI

Joi, 25 mai, la sărbătoarea Înălțării Domnului, 
cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Ioan, Mitropolitul Banatului, în Parohia Seceani, 
Protopopiatul Timișoara I, a fost oficiată Sfânta 
Liturghie de către părintele protopop Zaharia Pereș, 
preotul pensionar Petru Toma, noul preot paroh Deian 
Ilia Vesici și alți părinți slujitori.

La momentul îndătinat din Sfânta Liturghie, 
protopopul Zaharia Pereș a rostit cuvântul de învățătură 
despre praznicul împărătesc al Înălțării Domnului 

nostru Iisus Hristos, iar la finalul slujbei a adresat 
mulțumiri părintelui Petru Toma, care a administrat 
parohia Seceani peste 2 ani și a reușit să finalizeze 
lucrările de renovare la casa parohială și la biserică. De 
asemenea, a refăcut lumânărarul din curtea bisericii, 
a realizat lucrarea de automatizare a clopotelor și a 
desfășurat o activitate pastorală deosebită.

În continuare, părintele protopop l-a prezentat 
numeroșilor credincioși prezenți pe noul preot paroh 
Deian Ilia Vesici, care a slujit o perioadă de timp în 
Grecia și Cipru. Părintele protopop i-a înmânat 
preotului paroh Sfânta Evanghelie, pentru a-l îndemna 
să propovăduiască permanent cuvântul lui Dumnezeu, 
la toate slujbele Bisericii. Totodată, l-a sfătuit să 
folosească la predică Sfânta Scriptură, pentru că 
este Cuvântul lui Dumnezeu. Noului preot i-au fost 
înmânate Sfânta Cruce și cheia bisericii parohiale ca 
semn de întărire în pastorație și în încercări și pentru a 
deschide lăcașul sfânt tuturor credincioșilor parohiei.

După ceremonia instalării au fost oficiate slujbe de 
pomenire a eroilor și martirilor neamului românesc, 
atât la monumentele din imediata apropiere a bisericii, 
cât și la monumentul din cimitirul parohial. La această 
pomenire au participat reprezentanți ai autorităților 
locale, ai Inspectoratului de Jandarmi Timiș și 
credincioși.
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PRAZNICUL ÎNĂLȚĂRII DOmNULUI ȘI ZIUA EROILOR, 
LA TImIȘOARA

De praznicul Înălțării Domnului, Sărbătoare 
Națională Bisericească, eroii, ostașii și luptătorii 
români din toate timpurile și din toate locurile, au fost 
pomeniți la Catedrala mitropolitană din Timișoara și 
în toate bisericile eparhiei.

Pe lângă sutele de credincioși prezenți, a devenit 
deja o tradiție ca, la Sfânta Liturghie, să participe și  

cadre militare din garnizoana Timișoara, precum și 
reprezentanți ai autorităților locale.

La  momentul îndătinat, Părintele Mitropolit Ioan 
a tâlcuit evanghelia sărbătorii. Chiriarhul a arătat că, 
spre deosebire de Înviere, Înălțarea Domnului a avut 
loc în chip văzut. Înaltpreasfinția Sa a făcut, apoi, o 
paralelă între înălțarea la cer și a doua Sa venire, care 
va fi întru Slavă.

Înaltpreasfințitul Ioan a menționat că eroii pe care 
îi pomenim la această sfântă sărbătoare au luptat 
pentru apărarea granițelor țării și pentru reîntregirea 
neamului, iar la Timișoara eroii martiri din decembrie 
1989 s-au jertfit pentru libertate, demnitate și pentru 
apărarea valorilor credinței noastre dreptmăritoare.

În continuare, Chiriarhul Banatului, împreună cu 
soborul slujitor, a săvârșit Slujba Parastasului pe platoul 
din fața catedralei mitropolitane, în prezența unităților 
militare, a autorităților și a credincioșilor. Răspunsurile 
liturgice au fost date de corul catedral, dirijat de Bogdan 
Mureșanu, iar corul studenților teologi, dirijat de pr. 
lect. Laurian Popa, a intonat imnul „Presărați pe-a lor 
morminte…”.

VIZITĂ ARhIEREASCĂ ȘI SFINȚIRE DE CRUCE 
LA PAROhIA BIChIgI

 În Duminca a VII–a după Paști, 28 mai a.c., 
credincioșii parohiei Bichigi, protopopiatul Făget, au 
îmbrăcat haine de sărbătoare. Înaltpreasfințitul Părinte 
Mitropolit Ioan a efectuat o vizită pastorală la această 
parohie, fiind întâmpinat de părintele protopop Dorin 
Covaci, de preotul paroh Emanuel Ciusa, de protopopul 
onorar Doru Milostean, de preoții Ioan și Călin Lazăr. 
Au fost de față reprezentanții autorităților locale, 
credincioșii din parohie și chiar din parohiile vecine.

La Sfânta Liturghie numeroși credincioși 
s-au împărtășit cu Trupul și Sângele Domnului. 
Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a tâlcuit 
evanghelia duminicală despre rugăciunea pe care 
Mântuitorul Hristos a rostit-o pentru Sine, pentru 
ucenicii Săi, și pentru toți cei care vor crede în El, până 
la sfârșitul veacurilor. Înaltpreasfinția Sa a vorbit despre 
statornicia în credință și despre nevoia de a fi cu toții, 
lucrători vii în Biserica lui Hristos.

Părintele Mitropolit, împreună cu preoții slujitori,  
a sfințit apoi Troița ridicată de preotul paroh și 

de credincioșii săi întru cinstirea eroilor căzuți pe 
câmpurile de luptă în cele două războaie mondiale.
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m.A.I., LA TImIȘOARA

În perioada 29-31 mai 2023, la Inspectoratul de 
Jandarmi Judeţean (IJJ) „General Moise Groza” Timiș, 
se desfășoară lucrările Cercului pastoral de pregătire 
continuă și misiune a preoţilor militari din cadrul 
Ministerului Afacerilor Interne (M.A.I.), regiunea 
Banat-Oltenia.

Evenimentul a debutat în seara zilei 29 mai, cu 
oficierea slujbei Vecerniei, în Capela Militară „Sfinții 
Arhangheli Mihail și Gavriil” de la sediul instituției 
militare, sfințită la 8 noiembrie 2022 de către 
Înaltpreasfințitul Părinte Ioan.

În dimineața următoare, a fost oficiată Sfânta și 
Dumnezeiasca Liturghie și Slujba Parastasului pentru 
eroi, sub protia Preaonoratului părinte Felix-Iulian 
Radu, Inspector General și Șef al Secției Asistență 

Religioasă din M.A.I., împreună cu preoții militari 
Cristian-Nicolae Bălă (Inspectoratul de Jandarmi 
Județean „Mihai Bravul” Dolj), Marin Drăguț (Școala 
Militară de Subofițeri de Jandarmi „Grigore Alexandru 
Ghica” Drăgășani), Dorin Ursu (Inspectoratul de 
Jandarmi Județean „Avram Iancu” Alba).

Activitatea a fost organizată de către preotul militar 
Mihai-Adrian Venter de la unitatea militară gazdă; 
alături de aceștia a fost prezent și capelanul Andrei-
Dragoș Chiriluc de la Brigada 18 Cercetare Supraveghere 
„Decebal” Timișoara. În Sala de festivități „General-
locotenent (post mortem) Ion Bunoaica”, a avut loc 
conferința: „Capelanatul militar și pastorația cadrelor 
militare în rezervă și/sau retragere și a veteranilor 
de război”, în apropierea datei de 31 mai – Ziua 
Rezervistului Militar și care se înscrie în activitățile 
dedicate în Patriarhia Română în anul 2023, Anul 
omagial al pastorației persoanelor vârstnice.

Totodataă, a avut loc slujba de sfințire a Troiței 
ridicate în cazarma unității în memoria eroilor 
jandarmi, în și din Banat, căzuți la datorie în cel de-al 
II-lea Război Mondial. Odată cu sfințirea Troiței, a fost 
binecuvântată și o placă comemorativă pe care sunt 
gravate numele a 44 de eroi jandarmi, locul și data, 
când și-au dat jertfa de sânge pentru Patrie.

La eveniment au luat parte numeroase oficialități, 
directori de instituții și cadre militare în activitate 
și rezervă: ofițeri, subofițeri și maiștrii militari din 
Inspectoratul de Jandarmi Județean „General Moise 
Groza” Timiș și Gruparea de Jandarmi Mobilă „Glad 
Voievod” Timișoara.

PRAZNICUL RUSALIILOR, LA TImIȘOARA

La sărbătoarea Pogorârii Duhului Sfânt, un 
număr impresionant de creștini au venit la Catedrala 
mitropolitană „Sfinții Trei Ierarhi” din Timișoara, 
pentru a participa la Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, 
oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Arhiepiscopul 
Timișoarei și Mitropolitul Banatului, împreună cu un 
sobor de preoți și diaconi.

În cadrul Sfintei Liturghii, Înaltpreasfinția Sa a 
rostit un cuvânt de învățătură despre însemnătatea 
pnevmatologică, ecleziologică și soteriologică a acestui 
praznic împărătesc. „Astăzi a luat ființă Biserica văzută, 
iar Apostolii au primit putere de sus spre plinirea 

lucrărilor duhovnicești. La Cincizecime s-a auzit primul 
clopot al Bisericii creștine, iar de atunci Apostolii 
au început să propovăduiască mesajul Împărăției 
cerurilor, fără ca vreunul dintre ei să se mai lepede 
de Hristos, așa cum o făcuse Iuda și Petru, înainte de 
Învierea Domnului. Primind puterea Duhului Sfânt, 
toți Apostolii și-au dat viața pentru credința în Hristos 
și au întemeiat comunități bisericești în toate părțile 
lumii”, a precizat Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit 
Ioan.

Potrivit tipicului Bisericii Ortodoxe, după 
Dumnezeiasca Slujbă, Înaltpreasfințitul Părinte 
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Mitropolit Ioan a săvârșit Slujba Vecerniei speciale a 
Rusaliilor, numită și „Vecernia plecării genunchilor”, 
în cadrul căreia a citit cele 7 rugăciuni către Tronul 
Preasfintei Treimi, specifice praznicului Cincizecimii. 
Rugăciunile, având un conținut teologic bogat, invocă 
ajutorul Preasfintei Treimi, amintind, totodată, de cele 
șapte daruri ale Sfântului Duh, Cel S-a pogorât peste 
Sfinții Apostoli la 50 de zile după Învierea Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos.

La ieșirea din sfântul locaș, credincioșii prezenţi au 
luat la casele lor, drept binecuvântare, ramuri verzi de 
tei, ca simbol atât al limbilor de foc, cât și al darurilor 
Sfântului Duh, ce se revarsă permanent și în multe 
chipuri în Biserică, prin sfintele slujbe.

De asemenea, la sărbătoarea Sfintei Treimi, 
Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul a oficiat Sfânta 
Liturghie în biserica parohiei Fratelia, cu hramul 
„Sfinții Apostoli Petru și Pavel”.

În cadrul Sfintei Liturghii, Preasfinția Sa a hirotonit 
întru diacon pe tânărul teolog Sorin Ionel Hristea, pe 
seama parohiei Paniova, din Protopopiatul Lugoj. 
La momentul rânduit, foarte mulți credincioși s-au 
împărtășit cu Trupul și Sângele Mântuitorului .

La finalul vizitei arhierești, Preasfinția Sa a transmis 
tânărului nou hirotonit întru diacon, Sorin Ionel 
Hristea, un cuvânt de îmbărbătare la începutul slujirii 
în Hristos, cu toții urându-i să aibă o slujire curată, 
rodnică și îndelungată în slujba Bisericii lui Hristos.

INSTALAREA NOULUI PREOT PAROh 
ÎN PAROhIA SACOȘU TURCESC

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Mitropolit Ioan, în Duminica Tuturor Sfinților, 11 iunie 
2023, în biserica parohiei Sacoșu Turcesc, protopopiatul 
Timișoara II, a avut loc ceremonia de instalare în 
parohie a noului preot paroh Ion Liuba.

Sfânta Liturghie a fost săvârșită în biserica parohială 
de către protopopul Cristian Păiș, care a păstorit această 
parohie vreme de treisprezece ani, noul preot paroh Ion 
Liuba și preoții pensionari Iulian Crainic, fiu al satului 
și Virgil Roșu. La ceremonia de instalare au participat 
și preoții Ovidiu și Zamfir Groza.

Părintele protopop l-a prezentat pe noul preot 
paroh Ion Liuba, absolvent al Facultății de Teologie 
din Timișoara și al studiilor masterale la Facultatea 
de Teologie din Arad, care timp de șase de  ani a 
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unde a desfășurat o bogată activitate administrativ-
gospodărească, renovând biserica și casa parohială, 
fiind foarte apreciat de către credincioșii pe care i-a 
păstorit.

Noului preot paroh i-au fost înmânate Sfânta 
Evanghelie și Sfânta Cruce simbolurile slujirii preotului 

în parohie în calitate de propovăduitor al Cuvântului lui 
Dumnezeu, de săvârșitor al Sfintelor Taine, precum și 
cheile bisericii, acesta fiind îndemnat să le folosească 
pentru a deschide cât mai des ușile bisericii pentru 
săvârșirea sfintelor slujbe.

PELERINAj LA mĂNĂSTIRILE DIN CENTRUL mOLDOVEI

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Ioan, 
Mitropolitul Banatului, în perioada 9-11 iunie a.c., 
membrii celor două coruri de la parohiile Făget I și 
Făget, în număr de 50 persoane, au participat la 
pelerinajul organizat la unele din mănăstirile Moldovei.

Pelerinii au fost însoțiți de preotul Bujor Păcurar de 
la parohia Făget I, de primarul și viceprimarul Făgetului, 
prof. Marcel Avram și dl. Claudiu Avramescu, precum 
și de profesorul Dumitru Tomoni.

La începutul pelerinajului a fost rostită rugăciunea 
de călătorie de către preotul Bujor Păcurar. Pe tot 
traseul, părintele Păcurar și prof. Dumitru Tomoni 
au oferit pelerinilor informații de natură istorică, 
geografică și cu privire la localitățile, zonele prin care 
au călătorit.

POmENIREA DEPORTAȚILOR ÎN BĂRĂgAN, LA TImIȘOARA

Sâmbătă, 17 iunie, la Muzeul Satului Bănățean 
din Timișoara, a avut loc pomenirea foștilor 
deportați în Bărăgan, trecuți la Domnul. Slujba de 
pomenire a fost oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte 
Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul 
Banatului, împreună cu un sobor de preoți de la 
Centrul eparhial, Catedrala mitropolitană și de la 
parohia sârbă, în rândul cărora s-a aflat și preotul 
pensionar Mircea Lăutaș, care, la vârsta de doar 4 
luni, a fost deportat împreună cu părinții săi.

După oficierea parastasului au fost rostite 
alocuțiuni despre momentul cutremurător din 
noaptea de 18 spre 19 iunie 1951 (a doua zi de Rusalii), 
când aproape 13.000 de familii, formate din peste 
40.000 de persoane, au fost urcate în mii de vagoane 
și camioane și au fost expulzate în Bărăgan.

Șirul alocuțiunilor a fost deschis de către 
Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan, care, 
în cuvinte emoționante, a menționat: „Astăzi ne 
aducem aminte, cu multă recunoștință, de Rusaliile 
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pătimirii noastre și de cei ce în urmă cu peste șapte 
decenii își părăseau vatra părintească și se îndreptau 
către nicăieri. Trenurile acelea au fost <<biserici pe 
roți>>, în care părinții dumneavoastră s-au rugat lui 
Dumnezeu și au avut nădejde că El nu-i va părăsi. 
Pe acea câmpie a Bărăganului și-au zidit case din 
pământ și nu a fost niciuna fără o icoană, o carte de 
rugăciuni și chiar câte o Biblie. Unii voiau atunci 
să-L scoată pe Dumnezeu din țară, dar bănățenii 
nu i-au lăsat. Dumnezeu să mângâie sufletele lor în 
țara spicelor de grâu de sus, să-i așeze în Rai, unde 

sunt cele mai frumoase holde cu spice de grâu, așa 
cum au văzut ei în Bărăgan. Iată cum au știut frații 
din Banat să-i aducă cinstire lui Hristos Dumnezeu, 
făcându-I cruce din spice de grâu și nu cruce din 
lemn”.

Alocuțiuni au mai rostit subprefectul Sorin 
Ionescu, d-na Ioana Boca, președintele Academiei 
Civice și a Memorialului de la Sighet și dl. Leonard 
Munteanu, președintele Asociației Foștilor Deținuți 
Politic și dl. Petru Mirciov, președintele Asociaților 
Foștilor Deportați în Bărăgan. 

INSTALAREA NOULUI PREOT SLUjITOR 
AL PAROhIEI TImIȘORENE IOSEFIN

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Mitropolit Ioan, în Duminica Sfinților Români, 18 
iunie 2023, în biserica parohiei timișorene Iosefin, 
protopopiatul Timișoara I, a avut loc prezentarea 
noului preot slujitor al parohiei.

Sfânta Liturghie a fost săvârșită de un sobor de 
șase preoți, sub conducerea Prea Onoratului Părinte 
Ionel Popescu, vicar administrativ al Arhiepiscopiei 
Timișoarei și preot paroh al Iosefinului ortodox, 
cu participarea preotului Mircea Szilagyi, consilier 
eparhial în cadrul sectorului administrativ-bisericesc 
al Centrului eparhial, a protopopului Cristian Păiș, 
noul preot slujitor, precum și a celorlalți slujitori ai 
parohiei.

După încheierea Sfintei Liturghii, preotul Mircea 
Szilagyi, delegatul Înaltpreasfințitului Părinte 
Mitropolit Ioan, l-a prezentat credincioșilor pe noul 
preot slujitor, Cristian Păiș. Noul cleric al parohiei, 
originar din Lugoj, a absolvit Seminarului Teologic 
Liceal Ioan Popasu din Caransebeș și a obținut licența 
în Teologie la Facultatea de Litere, Istorie și Teologie, 
din cadrul Universității de Vest din Timișoara. 
Ulterior a absolvit două cicluri de studii masterale la 
universitatea timișoreană și la Facultatea de Teologie 
a Universității Aurel Vlaicu din Arad.

Preotul Cristian Păiș a avut o frumoasă slujire de 
14 ani în parohia Sacoșu Turcesc, unde a organizat un 
cor parohial de copii și tineri, a renovat în totalitate 
biserica parohială și a construit din temelii o casă 
parohială impozantă. În același timp, a activat ca 
secretar al oficiului protopopesc Timișoara II, timp 
de șapte ani, iar din anul 2020 a fost numit în funcția 
de protopop, la protopopiatul amintit.

În cadrul ceremoniei de instalare preotul Mircea 
Szilagyi a înmânat noului slujitor Evanghelia 

și Crucea, ca simboluri ale slujirii preoțești în 
parohie, în calitate de propovăduitor al Cuvântului 
lui Dumnezeu și de sfințitor al vieții credincioșilor. 
Parohul bisericii, părintele vicar Ionel Popescu, 
a înmânat preotului Cristian Păiș cheia bisericii, 
simbol al slujirii administrative.
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Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Ioan Mitropolitul Banatului, sâmbătă, 17 iunie a.c., un 
grup de  credincioși din parohiile Sânmihaiu Român, 
Utvin, Giulvăz și Ivanda, Protopopiatului Timișoara 
I, coordonat de părintele protopop Zaharia Pereș și de 
preoții Pompiliu Rediș, Cornel Bercea și arhidiaconul 
Ioan Radu, a efectuat un pelerinaj la mănăstirile 
Voivodina, Serbia.

Pelerinii timișoreni au vizitat Mănăstirea Srediște, 
vatră monahală atestată în secolul al XV-lea, al cărei 
hram este „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, apoi 
Mănăstirea Mesici, închinată Sfântului Proroc Ioan 
Botezătorul, atestată documentar pe la anul 1225. 
Mănăstirea Mesici păstrează icoana Maicii Domnului 
adusă de la Mănăstirea Hilandar, Muntele Athos pe la 
anul 1803. Această icoană, făcătoare de minuni, poartă 
numele Dostojno, ceea ce înseamnă ,,ea este nobilă”.

De la Mesici pelerinii bănățeni s-au îndreptat spre 
Catedrala Ortodoxă Sârbă „Sântul Ierarh Nicolae” din 
Vârșeț, unde au fost primiți de către Preasfințitului 
Părinte Nicanor, episcopul ortodox sârb al Voivodinei. 
În Vârșeț grupul de pelerini s-a închinat și la Catedrala 
episcopală a românilor cu hramul „Înălțarea Domnului”, 
unde au fost primiți cu bucurie și cu dragoste frățească de 
către protosinghelul Andrei, delegatul Preasfințitului 
Părinte Ieronim, Episcopul Daciei Felix.

În acest pelerinaj de o zi, preoții și credincioșii 
participanți au avut posibilitatea de a dobândi 
cunoștințe noi despre istoria și viața bisericească a 
fraților români din Voivodina și au trăit înălțătoare 
bucurii duhovnicești.

DRAPELUL NAȚIONAL BINECUVÂNTAT DE 
ChIRIARhUL BANATULUI

Luni, 26 iunie, a fost sărbătorită la Timișoara Ziua 
Drapelului Național. Ceremonialul religios-militar 
a avut loc pe esplanada catedralei mitropolitane din 
Timișoara.

Au participat la eveniment Înaltpreasfințitul 
Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul 
Banatului, dl. Mihai Ritivoiu, prefectul Județului Timiș, 
dl. Cristian Moș, vicepreședintele Consiliului Județean 
Timiș și dl. Cosmin Gabriel Tabără, viceprimarul 
orașului, reprezentanți ai armatei, jandarmeriei, ISU, 
precum și sute de timișoreni.

Chiriarhul Banatului, împreună cu un sobor 
de preoți militari, a binecuvântat cu apă sfințită 
Tricolorul României. După binecuvântarea drapelului, 
Părintele Mitropolit Ioan a încredințat Steagul sfințit 
comandantului garnizoanei militare.

Ceremonialul a continuat cu ridicarea pe catarg a 
Drapelului binecuvântat în sunetul Imnului Național. 
Apoi, detașamentul de onoare, format din militari 
ai Brigăzii 18 Cercetare-Supraveghere „Decebal”, 
militari din cadrul ISU Banat, polițiști, jandarmi 
și funcționari publici din cadrul Penitenciarului 
Timișoara au defilat în fața autorităților locale și 
județene.
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AgENDA ÎNALTPREASFINȚITULUI PĂRINTE IOAN, 
mITROPOLITUL BANATULUI

MAI 2023

3 mai 2023
A primit pe preotul pensionar Ioan Petraș, din 

Timișoara;
A primit pe preotul lector univ. dr. Adrian Covan, 

de la Facultatea de Teologie din Timișoara, dimpreună 
cu studentul din anul IV, Dușan Truț.

5 mai 2023
A participat în „Aula Magna”, a Universității de Vest 

din Timișoara, la conferința internațională cu tema 
„Creștinism și viaţa bisericească în Banat, în istorie și 
în prezent”. La eveniment au luat parte profesori de la 
Facultatea de Teologie, studenți teologi și cercetători 
din străinătate.

7 mai 2023
A oficiat Sfânta Liturghie la parohia Moșnița Veche, 

din protopopiatul Timișoara II, rostind cuvântul de 
învățătură, la finalul căreia a sfințit o troiță amplasată 
pe șoseaua ce leagă satul de localitatea învecinată 
Bucovăț.

9 mai 2023
A primit pe stavrofora Filoteea Nistor, de la 

mănăstirea Luncanii de Sus, din protopopiatul Făget;
A primit pe preotul Vasile Cuc, de parohia Timișoara 

Zona Tipografilor, din protopopiatul Timișoara II;
A primit pe domnul conf. univ. dr. Alexandru 

Neagoe, de la Facultatea de Sociologie și Psihologie, 
din cadrul Universității de Vest din Timișoara;

A primit pe domnii Frențiu Teofil și Cristian din 
Reșița, jud. Caraș-Severin.

11 mai 2023
A primit pe preotul paroh Ioan Cerbu dimpreună 

cu preotul coslujitor Cristian Cerbu, de la parohia 
„Adormirea Maicii Domnului” Lugoj;

A primit pe studentul teolog Bogdan Mureșan, din 
Arad;

A primit pe preotul paroh Oliviu Crișan, de la 
parohia Șipet, din protopopiatul Deta;

A primit pe preotul paroh Damian Griguța, de la 
parohia Gherman, protopopiatul Deta, dimpreună cu 
epitropul bisericii, Ioan Baba;

A primit pe preotul paroh Ionuț Vântu de la parohia 
Ianova, protopopiatul Timișoara II, însoțit de un grup 
de consilieri parohiali;

A primit un grup de elevi de clasa a VIII-a, în 
vederea primirii binecuvântării de înscriere la Liceul 
Teologic Ortodox „Sf. Ierarah Antim Ivireanul”, din 
Timișoara;

A primit pe tinerii Dușan Truț și Anamaria Voicu, 
pentru binecuvântare de căsătorie;

A primit pe preotul paroh Petru Itineanțu, de 
la parohia Timișoara Freidorf, din protopopiatul 
Timișoara I.

12 mai 2023
A vizitat Penitenciarul Timișoara, precum și 

Centrul Educativ de la Buziaș. 

14 mai 2023
A oficiat Sfânta Liturghie la catedrala mitropolitană, 

rostind cuvântul de învățătură.

15 mai 2023
A primit pe preotul paroh Florin Băran, de la 

parohia Șag, dimpreună cu domnul Flavius Roșu, 
primarul localității;

A primit pe preotul conf. univ. dr. Constantin Jinga, 
de la Facultatea de Teologie, din Timișoara. 

16 mai 2023
A primit pe preotul paroh Simion Bistrian, de la 

parohia Parța, din protopopiatul Timișoara I;
A primit pe protosinghelul Matei Buliga, starețul 

mănăstirii Dobrești, din protopopiatul Lugoj;
A primit pe domnul prof. univ. dr. Claudiu Brândaș, 

de la Facultatea de Economie și Administrarea 
Afacerilor, Timișoara;

A primit pe preotul paroh Traian Debucean, de la 
parohia Chișoda, din protopopiatul Timișoara I.

17 mai 2023
A primit pe preotul lector univ. dr. Daniel Enea, de 

la Facultatea de Teologie din Timișoara.

18 mai 2023
A primit pe domnul compozitorul și muzicologul 

Ilie Stepan, din Timișoara;
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l A primit pe preotul paroh Tiberiu Benescu, de la 
parohia Peciu Nou, din protopopiatul Timișoara I;

A primit pe preotul militar Andrei Chiriliuc, de 
la Garnizoana 18 Infanterie, Supraveghere „Decebal”, 
din Timișoara;

A participat la Expoziția dedicată celei mai 
prestigioase colecții de artă preistorică din răsăritul 
Europei, ce cuprinde capodopere ale artei culturii 
Cucuteni, desfășurată la Muzeul Național de Artă 
din Timișoara.

19 mai 2023
A primit pe preotul paroh Aurelian Milă, de la 

parohia Recaș II, din protopopiatul Tiimișoara II.

21 mai 2023
A oficiat Sfânta Liturgie la catedrala mitropolitană, 

rostind cuvântul de învățătură;
A primit la reședința mitropolitană, douăzeci și 

cinci de ambasadori din mai multe state ale lumii, 
vizită prilejuită de promovarea orașului Timișoara în 
contextul Capitalei Europene a Culturii, pentru anul 
2023.

22 mai 2023
A participat la prima conferință preoțească 

de primăvară, a protopopiatelor Timișoara I și II, 
desfășurată în biserica parohiei Timișoara Iosefin;

A participat la cursul festiv al absovenților 
anului IV, de la Facultatea de Teologie, din 
Timișoara.

23 mai 2023
A participat la conferința preoțească din 

protopopiatul Sânnicolau Mare, desfășurată la 
Căminul pentru persoane vârstnice din Comloșu Mare.

24 mai 2023
A primit pe domnul Adrian Deac, din Târgu Mureș;
A primit pe preotul Ciprian-Zeno Popescu, din 

Bruxelles, Belgia;
A primit pe preotul Cristian Păiș, protopopul 

Oficiului protopopesc Timișoara II, dimpreună cu 
preotul paroh Ioan Sălvan, de la parohia Giarmata 
Mare, din protopopiatul Timișoara II;

A primit pe artistul plastic Silviu Oravitzan, din 
Timișoara;

A primit pe domnul prof. univ. dr. Tiberiu Bratu, 
de la Universitatea de Medicină și Farmacie „Victor 
Babeș”, din Timișoara;

A primit pe domnul Dominic Fritz, primarul 
Municipiului Timișoara.

25 mai 2023
De sărbătoarea Înălțării Domnului la cer și totodată, 

de Ziua Eroilor a oficiat Sfânta Liturghie la catedrala 
mitropolitană, rostind cuvântul de învățătură. După 
încheierea Sfintei Liturghii la monumentul crucificării 
din Piața Operei a săvârșit o slujbă de pomenire pentru 
eroii și martirii neamului omenesc, în prezența 
autorităților locale și județene de stat; 

Cu ocazia vizitei la Timișoara și totodată la invitația 
Excelenței Sale, Frank-Walter Steinmeier, Președintele 
Republicii Federale Germania, a paticipat la concertul 
și recepția oficială de la Filarmonica Banatul, din 
Timișoara.

27 mai 2023
A participat la Sala Baroc a Muzeului Național de 

Artă Timișoara, la o manifestare muzical-culturală, 
în organizarea căreia au contribuit Casa de Cultură a 
Municipiului Timișoara, Ansamblul baroc „Ausonia” 
și Corala „Equinox” din Belgia, precum și Corul 
„Solaris” din Timișoara.

28 mai 2023
A oficiat Sfânta Liturghie la parohia Bichigi, din 

protopopiatul Făget, rostind cuvântul de învățătură. 
După slujbă a sfințit o troiță ridicată în amintirea 
eroilor din localitate, căzuți la datorie în primul și al 
doilea Război Mondial.

29 mai 2023
A primit pe preotul conf. univ. dr. Constantin Jinga, 

de la Facultatea de Teologie, din Timișoara;
A primit pe preotul pensionar Ion Marinescu, 

de la parohia Albulești, din protopopiatul Strehaia, 
Episcopia Severinului;

A primit pe preotul paroh Daniel Otescu, de la 
parohia Belinț, din protopopiatul Lugoj, dimpreună 
cu doi membrii ai Consiliului parohial;
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A primit pe preotul Radu Felix, inpector general în 

cadrul Ministerului Afacerilor Interne, coordonatorul 
preoților militari din România;

A primit pe doamna prof. Dorina Novak, din 
Germania;

A primit pe preotul paroh Tiberiu Benescu, de la 
parohia Peciu Nou, din protopopiatul Timișoara I;

A primit pe prof. Sorin Andrei Dragoș, de la Liceul 
Tehnologic de Silvicultură și Agricultură Casa Verde, 
din Timișoara.

30 mai 2023
A primit pe licențiatul în Teologie Pastorală, 

Corneliu Hrițcu, din Timișoara;
A primit pe doamna prof. univ. dr. Loredana Punga, 

decanul Facultății de Litere, Istorie și Teologie, din 
cadrul Universității de Vest din Timișoara;

A primit pe domnul general de brigadă Constantin 
Lolescu, comandantul Servicului Român de Informații 
Timiș;

La invitația comandantului Inspectoratului 
Teritorial de Jandarmi Timiș, a participat la lucrările 
Cercului pastoral de pregătire continuă și misiune al 
preoților militari din M.A.I., regiunea Banat-Oltenia;

A participat în Sala multifuncțională a Consiliului 
Județean Timiș, la inaugurarea Fundației „Oravitzan”.

IunIE 2023

4 iunie 2023
Cu prilejul praznicului împărătesc al Pogorârii 

Sfântului Duh, a oficiat Sfânta Liturghie unită cu 
Vecernia la catedrala mitropolitană, rostind cuvântul 
de învățătură.

5 iunie 2023
A oficiat Sfânta Liturghie la schitul „Buna Vestire”, de 

la Sânnadrei Colonie, rostind cuvântul de învățătură, 
la finalul căreia împreună cu credincioșii prezenți a 
ieșit în procesiune la holdele de grâu din proximitatea 
schitului, înălțând rugăciuni de binecuvântare.

6 iunie 2023
A primit pe domnul Cătălin Magda, director BRD 

Timișoara;
A primit pe doamna Tatiana Moșoarcă, din 

Timișoara;
A primit pe preotul paroh Ilie Crsitea, de la parohia 

Variaș, din protopopiatul Sânnicolau Mare.

7 iunie 2023
A primit pe domnul Radu Țoancă, consilier local – 

Consiliul Local al Municipiului Timișoara.

8 iunie 2023
A primit pe domnul Ioan Băla, director Investiții 

Iulius Mall, Timișoara;
A vizitat „Sala Olimpia”, din Timișoara, în vederea 

pregătirii evenimentului ITO Timișoara 2023;
A primit pe doamna Florica Chirița, directorul 

Centrului de Comerț și Afaceri Regional Timișoara.

9 iunie 2023
A susținut o alocuțiune în cadrul conferinței „Lupta 

pentru unitatea Bisericii Ortodoxe Române, Andrei 
Șaguna și Banatul”, eveniment organizat de Academia 
Română – filiala Timișoara, Mitropolia Banatului; 
Biblioteca Academiei Române – filiala Timișoara; 
Uniunea Ziariștilor Profesioniști din România – 
Filiala „Valeriu Braniște” Timișoara și desfășurată la 
Academia Română – filiala Timișoara.

A primit pe domnul prof. univ. dr. ing. Sorin 
Mușuroi, prorector - Universitatea Politehnica din 
Timișoara;

A primit pe doamna prof. univ. em. dr. ing. 
Ecaterina Andronescu, de la Universitatea Politehnica 
din București.

11 iunie 2023
A oficiat Sfânta Liturghie la mănăstirea Pietroasa, 

din protopopiatul Lugoj, rostind cuvântul de învățătură.

12 iunie 2023
A primit pe preotul paroh Ștefan Dumitrescu, de la 

parohia Sânpetru Mare, din protopopiatul Sânnicolau 
Mare, dimpreună cu trei membri ai Consiliului 
parohial;

A primit pe domnul Cristian Moș, vicepreședintele 
Consiliului Județean Timiș;

A primit pe preotul paroh Marius Șonea, de la 
parohia Giroc, din protopopiatul Timișoara I;

A primit pe domnul arhitect Răzvan Negrișanu, 
din Timișoara;

A primit pe preotul paroh Cristian Tomescu, de 
la parohia Timișoara Fabric Est, din protopopiatul 
Timișoara II;

A primit pe preotul paroh Dănuț Liuba, de la parohia 
Sacoșu Turcesc, din protopopiatul Timișoara II.

13 iunie 2023
A prezidat o ședință de organizare a evimentului 

ITO 2023, cu participarea unei delegații a Televiziunii 
Trinitas TV, București.

14 iunie 2023
A primit pe domnul Cristian Rudic, managerul 

Operei Naționale Române din Timișoara;
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l A primit pe preotul Cristian Feraru, administratorul 
paraclisul mitropolitan „Sf. Ioan Evanghelistul”, din 
incinta Colegiului Național C.D. Loga, din Timișoara.

15 iunie 2023
A primit pe preotul lector univ. dr. Rafael Povîrnaru, 

de la Facultatea de Teologie, din Timișoara;
A primit pe preotul coslujitor Daniel Alic, de 

la parohia Timișoara Fabric - Sfântul Ilie, din 
protopopiatul Timișoara II;

A primit pe domnul Sorin Homeag, director general 
administrativ Universitatea Politehnica Timișoara;

A primit pe tinerii Alexandru Boia și Paula Alina 
Pereș, din Timișoara.

17 iunie 2023
La Muzeul Satului Bănățean, din Timișoara, 

a oficiat slujba Parastasului, pentru deportații în 
Bărăgan, trecuți la Domnul.

18 iunie 2023
A oficiat Sfânta Liturghie la catedrala mitropolitană, 

rostind cuvântul de învățătură.

19 iunie 2023
A primit pe preotul paroh Dan Șirianțu, de la 

parohia Saravale, din protopopiatul Sânnicolau Mare, 
dimpreună cu epitropul bisericii Marcel Cernescu;

A vizitat parohia Begheiu Mic, din protopopiatul 
Făget, respectiv parohiile Lugoj VI și Sinersig, din 
propopiatul Lugoj.

20 iunie 2023
A primit pe preotul paroh Ioan Andoni, de la 

parohia Comloșu Mic, din protopopiatul Sânnicolau 
Mare;

A primit pe monahia Harisa Cruceru, stareța 
mănăstirii ”Izvorul Miron”, Românești, din 
protopopiatul Făget.

21 iunie 2023
A primit pe preotul paroh Traian Birăescu, de la 

parohia Lugoj Dealul Viilor, din protopopiatul Lugoj;
A vizitat spațiile de cazare pentru studenți din 

Campusul universitar al Timișoarei, în vederea 
cazării delegațiilor de tineri, participanți la Întâlnirea 
Tinerilor Ortodocși de Pretutindeni.

A prezidat ședința de lucru a Permanenței 
Consiliului Eparhial.

22 iunie 2023
A primit pe preotul paroh Damian Griguță, de la 

parohia Gherman, din protopopiatul Deta.

23 iunie 2023
A primit pe domnul Mircea Geoană, secretarul 

general adjunct NATO.

24 iunie 2023
A oficiat Sfânta Liturghie la mănăstirea Morisena 

– Cenad, din protopopiatul Sânnicolau Mare, rostind 
cuvântul de învățătură.

25 iunie 2023
A oficiat Sfânta Liturghie la parohia Bencecu de 

Jos, din protopopiatul Timișoara II, rostind cuvântul 
de învățătură.

26 iunie 2023
Cu prilejul Zilei Drapelului Național, a luat parte la 

ceremonia militar-religioasă, desfășurată pe esplanada 
catedralei mitropolitane, în prezența autorităților 
locale și județene de Stat.

27 iunie 2023
A primit pe doamna prof. Simona-Ecaterian 

Bejan, inspector școlar adjunct – Inspectoratul Școlar 
Județean Timiș;

A primit pe preotul paroh Narcis Tiron, de la 
parohia Victor Vlad Delamarina, din protopopiatul 
Lugoj;

A primit pe preotul paroh Dumitru Straca, de la 
parohia Bucovăț, din protopopiatul Timișoara II;

A primit pe doamna profesor Cristina Jiroveanu, de 
la Colegiul Național „Carmen Sylva”, din Timișoara.

28 iunie 2023
A primit pe preotul paroh Ștefan Dumitrescu, de la 

parohia Sânpetru Mare, din protopopiatul Sânnicolau 
Mare;

A primit pe preotul paroh Gheorghe Vițelar, de la 
parohia Igriș, din protopopiatul Sânnicolau Mare.

30 iunie 2023
A primit pe preotul paroh Nicola Dale, de la parohia 

Beregsău Mare, din protopopiatul Timișoara I.

A consemnat preotul marius Sfercoci, 
inspector eparhial




